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Kedves Pedagdgusok!

Ez a munkafiizet a hozza tartozoé tankonyvvel szoros egységet alkot. Sokféle feladatot tartal-
maz annak érdekében, hogy minél tébbféle készséget, képességet fejlesszen. Minden lecké-
hez tartozik az alapismereteket szamonkéré, begyakorlé és alkalmazo feladat. A sokféle rejt-
vény, toto, jatékos feladat mind a gyerekek motivalasat szolgalja. Minden feladatsor végén
talalhato egy-két szamitasi feladat, amely a tanuldk kozoétti differencidlast szolgalja. Javasol-
juk, hogy ezeket a gyerekek a flizetben oldjak meg.

A munkafiizetet egy feladatbanknak kell tekinteni, ahonnan a didkok érdekl6désé-

nek, motivaltsdganak, képességeinek megfeleléen lehet valogatni.

Kedves Didkok!

Ez a munkafilizet szorosan a tankonyv tananyagdra épul. Segiti annak megértését, az 6sz-
szefliggések felismerését, az ismeretek begyakorlasat és elmélyitését. A munkafiizetben sok
olyan feladatot taldltok, amely jatszva segit megtanulni az éran mar megismert fogalmakat,
ismereteket. Aki jobban érdeklédik a kémia irant, az a nehezebb feladatokat, tobbek kodzt a
szamitasi feladatokat is megoldhatja. Bizunk abban, hogy a munkafiizet megolddsa nagymér-

tékben fejleszti a természettudomanyos gondolkodésotokat, egyben jé id6toltés is lesz!






1. fejezet
Kémiai reakciok



1.1. A KEMIAI REAKCIOK ALTALANOS JELLEMZESE

1. Hatarozd meg egy mondatban az aldbbi fogalmakat!

RAtAliZAtOT: .« o oot

2. Egészitsd ki a hianyos szoveget a megfelel6 kifejezésekkel!

Kémiai reakcid akkor jatszodik le két anyag kozott, ha részecskéik megfeleléennagy ..................
ésmegfeleld ....... .. . .. itkoznek. E két feltétel egyiittes teljesiilésekor
......................................... . beszéliink. A homérséklet novelésével né a részecskék

...................................... , gy az atalakulas nagyobb valdszintséggel megy végbe.

3. Karikazd be az igaz allitasok el6tti szamot!
A hidrogén és az oxigén reakcioja:
1. A hidrogén és oxigén gazelegyében a molekulak {itkdznek egymassal.
2. Minden iitk6zés vizmolekula kialakulasat eredményezi.
A hémérséklet emelése soran megnd a részecskék energiaja.
A kell6en nagy energiaja iitkozés atalakulashoz vezethet.
A két anyag részecskéinek hatasos titkozése vizmolekulak kialakuldsat eredményezi.
A hidrogén és az oxigén egymassal val6 reakcidja endoterm folyamat.
A reakci6 sordn csokken a molekuldk szama.
A reakci6 csak katalizator hatasara megy végbe.

PN W

4. Kisérletelemzés

Egy t6z6poharban 3 tomegszazalékos hidrogén-peroxid-oldat van. Késhegynyi barnaképort szérunk bele,
majd a f6z6pohar szajahoz parazslé gyujtopalcat tartunk. Vélaszolj a kérdésekre!

Melyik gaz kialakuldsat igazolja a tapasztalatunk? .......... ... .. .. ... i
[rd fel a folyadékban lejatszddé reakcid egyenletét! .. .........ouiuiriririii e
Milyen szerepe van a folyamatban a barnaképornak? .......... ... ... o o il

Készits egyszert rajzot a kisérletrdl!



5.ird be a hianyzé fogalmakat a logikai térkép iires cellaiba!

A hidrogén-peroxid vizzé és oxigéngazza alakulasa mindharom tanult szempont szerint besorolhaté. Szi-
nezd pirosra a megfelel6 reakciotipusok celljat!

GAZFEJLODESSEL

ENDOTERM REAKCIO JARG REAKCIO

AZ OLDATBAN
KEPZODO TERMEK
HALMAZALLAPOTA
ALAPJAN

EGYESULES

6. Mely reakcidtipusokba sorolhatok be a kovetkezo6 reakciok? Ahanyat tudsz, annyit irj be!

2Na+CL=2NaCl ... ...
Zn+2HCI=ZnCL+H, ...
AgNO, + HCI=AgCl+HNO, ... e
7. Szamitasi feladatok

a) Hatarozd meg a kovetkezd elemek és vegyiiletek moldris tomegét! Ahol kell, irj mértékegységet is!
M(AD: ........... g/mol MHCl): ........... M(AICL): ............ M(H): ............

b) Ird fel az aluminium sésavval vald reakcidjdnak az egyenletét! ...............coiiiiiiiianan....

c) A reakcidegyenlet alapjan szamitsd ki a kiindulasi anyagok egyiittes tomegét, majd a termékek egyiittes
tomegét!

d) Mely alapvet6 természeti torvény fogalmazhaté meg a szamitas eredménye alapjan? Fogalmazd meg!



1.2. ERTELMEZZUK A REDOXIREAKCIOKAT!

1. Hatarozd meg egy mondatban az aldbbi fogalmakat!

OXIAACIO: oottt

2. K6sd 0ssze az oxidacio és a redukcié fogalmat a hozza tartozé meghatarozasokkal!

o elektronleadas
oxidacid e o elektronfelvétel
« oxigénleadas

» oxigénfelvétel

redukcio e « hidrogénleadas
o hidrogénfelvétel
3. Négy jol ismert redoxireakcié
Toltsd ki a tablazat tires cellait!
Natrium és klor Hidrogén és klér

Magnézium égése Hidrogén égése
9 9 reakcidja gen &g reakcidja

Reakcidegyenlet

A reakciéban
az oxidaloszer

A reakcioban
a redukaldszer

A reakcidban
oxidalédik

A reakcidban
redukalddik

A reakcio
termékének neve

A terméket alkoto
kémiai részecskék
képlete

A reakcié
tapasztalata*®




*A lehetséges tapasztalatok:

A) A gaz kék langgal ég, gazkeverék esetén robban. A hideg tivegfeliileten para csapddik le.
B) A fém vakito, fehér langgal ég, a sziirke fémbdl és a szintelen gazbol fehér por keletkezik.
C) A reakcidban szuros szagu gaz keletkezik.

D) A fém sarga lang kiséretében reagal, mikozben fehér fiist keletkezik.

4.Valogass ligyesen!

[rd be az oxidaldszer és a redukélészer fogalma mellé a hozza tartozé allitdsok betdjeleit! Ha hibatlanul dolgo-
zol, a kapott bettikbdl két kémiai elem, egy nagyon erés oxidaloszer, illetve redukaldszer nevét rakhatod dssze.

oxidaloszer ‘

redukaldszer ‘

U) A redoxireakcioban oxidalodik.

I) Reakcidpartnerét redukalja.

L) A redoxireakcidban elektront vesz fel.

K) Ilyen anyag a mérgezd szén-monoxid.

O) Reakcidpartnerét elektron leadasara készteti.

L) A redoxireakcidkban rendszerint ilyen anyagok a fémek.
F) A redoxireakcioban redukalodik.

U) Reakcidpartnerét oxidalja.

M) Reakcidpartnerét elektron felvételére készteti.

R) A redoxireakcidkban rendszerint ilyen anyagok a halogénelemek.
A) A redoxireakcioban elektront ad le.

5. Egészitsd ki a hianyos szoveget az odaill6 kifejezéssel! Nem minden kifejezést kell felhasznalnod!

pozitiv, negativ, redukdlodik, oxiddlédik, anionnd, kationnd, ellentétes, azonos, redoxireakcié, szabadul fel,
nyelddik el, natriumatomtol

A redoxireakciokat konnyen felismerhetjiik. Ha elembdl vegyiilet keletkezik, akkor az adott reakci6

biztosan . ...t . A ndtrium és a klor heves reakcidoban natrium-kloridda
egyesil. Ekkor a reakcidban részt vevé kloratom elektront veszfela ............ ... . ... ... . ... ,
AZAZ oot CERkor L toltésll ionna,

...................................... alakul. Ezzel egyidejlileg a natriumatom elektron leadasa
kozben ......... ... ..o ool Y toltésti ionna,
.................................... alakul. Az ......... .. ... .. . ... ... tOltés( ionok Ossze-

kapcsolddnak, mikozben nagy mennyiségti energia .............. ... ... ... :

6. Szamitasi feladatok
a) Mekkora tomegt viz keletkezik 1 mol durrandgaz (hidrogén és oxigén 2:1 anyagmennyiség-aranyu
keveréke) felrobbandsa soran?

b) Hany elektron ataddsa torténik, amikor aluminium és kldr reakcidjaval 267 gramm aluminium-klorid
keletkezik?



1.3.VERSENYBEN A FEMEK

1. Agytorna

A kovetkez6 tizenot allitas a fémek redukalosorara vonatkozik. A tiz igaz allitas vastagon kiemelt bet(iibél
osszeolvashatod a latin nyelvbdl szarmazé redukcio kifejezés eredeti jelentését.

® NG e

9.
10.
11.
12.
13.
14.
15.

KCaNaMgAlZnFeHcuaga

. A fémek redukaldsora a felsorolt elemeket Csokkend redukaloképesség szerint allitja sorba.
. Minél nagyobb bettivel szerepel egy vegyjel a redukal6Sorban, annal nagyobb az adott elem

redukaloképessége.

Minél kisebb bettivel szErepel egy vegyjel a redukalésorban, anndl konnyebben oxidalédik

az adott elem.

A felsorolt elemek kOziil az aranynak a legkisebb a redukéléképessége.

A redukaldsor elején a Koénnyen oxidalédé elemek allnak.

A redukaldsor végén elhelyezkeD6 elemek atomjai konnyen adnak le elektront.

A natrium nagyobb redukal6Képességu, mint a réz.

A kalciuM koénnyebben oxidalédik, mint a kalium.

A hidrogénnek kisebb a redukaloképessége, mint A réznek.

A nagyobb redukaloképességii elem képes rEdukalni a nala kisebb redukaléképességti elem kationjat.
A hidrogéntdl balra elhelyezkedd elemek Nagyobb redukaloképességiiek, mint a téle jobbra lévok.
A hidrogéntdl balra 1év6 elemek redukalni képesek a savoldaTok hidrogénionjait.

A hidrogéntdl jobbra 1évé, kisebb redukalokéPességti elemek hidrogént fejlesztenek a sésavbol.

A magnézium kEpes redukalni a rézionokat.

A réz nem képeS redukalni egy oldat cinkionjait.

A redukcid sz6 eredetijelentése: ... ... ...

2. Jelolések és reakciok

a) Ird fel, hogyan jeldljitk az aldbbi anyagokat a kémiai reakciokban!

natrium cink vas réz ezlst

natrium-klorid vas-szulfat sosav réz-szulfat ezust-nitrat
(hidrogén-klorid)

[rd fel, hogy milyen ionok forméjéban vannak jelen vizes oldatban a tdbldzat masodik soraban felsorolt
anyagok!

Fe*, SO~




b) Melyik egyenlet irja le helyesen a kévetkezd reakciok lényegét? Karikazd be a helyes vélasz bettijelét!
Kovesd a szabalyt: A redukalosorban balra 1év6 elem oxidalédik, a téle jobbra 1év elem ionja redukalodik.

Réz-szulfat-oldatba cinklemezt martunk: Ezuist-nitrat-oldatba vaslemezt meritiink:

A) Cu+ Zn = Cu* + Zn* A) 2 Ag + Fe=2 Ag' + Fe**

B) Cu+ Zn* = Cu* +Zn B) 2 Ag" + Fe=2 Ag + Fe*

C) Cu** +Zn=Cu+ Zn* C) 2 Ag+Fe** =2 Ag" + Fe

D) Cu** +Zn* =Cu+Zn D) 2 Ag' + Fe** =2 Ag + Fe
Vas-szulfat-oldatba cinklemezt martunk: Sésavba vaslemezt meritiink:

A) Fe + Zn = Fe*" + Zn* A) Fe+ H,=Fe**+2 H*

B) Fe + Zn** = Fe’** + Zn B) Fe**+ H,=Fe +2 H*

C) Fe’* + Zn = Fe + Zn* C) Fe+2H'=Fe*+ H,

D) Fe* + Zn** =Fe + Zn D) Fe**+2H*=Fe + H,

c) Ird fel a kivalasztott egyenleteket tigy, hogy benniik a kationok helyett a teljes vegyiilet képlete szerepeljen!
Réz-szulfat-oldatba cinklemezt martunk: ........ ... .
Vas-szulfat-oldatba cinklemezt martunk: .......... ...

Ezust-nitrat-oldatba vaslemezt meritlink: . ... ... o

3. Karikazd be azoknak a fémeknek a vegyjelét, amelyekre igaz, hogy...

a) sésavba dobva hidrogéngazt fejleszt: Ca Al Fe Au
b) réz-szulfat-oldatba téve a feliiletére elemi réz valik ki: Al Fe Ag Au
¢) eziist-nitrat-oldatban oxidalédik: Na Al Zn Au

4. Tervezz kisérletet arra, hogyan tudnad meghatarozni, hogy a kamraban talalt régi fémdarab cink, réz
vagy eziist! Haztartasi sdsav all rendelkezésedre.

KISBILet: . o oot e e

5. Szamitasi feladat

Cink és sosav reakcidjaval hidrogéngazt allitunk elé. Hany gramm cink, illetve hany gramm 15 tomegsza-
zalékos sosav sziikséges 10 g hidrogén eldallitasahoz?



1.4. A SAV-BAZIS REAKCIOK ERTELMEZESE

1. Hatarozd meg egy mondatban az aldbbi fogalmakat!

2. Huzd 6ssze a sav és a bazis fogalmaval a ra jellemz6 tulajdonsagot!

« vizes oldata ligos kémhatast
sav e « vizes oldata savas kémhatdsu
« vizes oldatban fémionra és hidroxidionra bomlik
« vizes oldatban hidrogénionra és savmaradékionra bomlik
bazis e o reakciopartnerének hidrogéniont ad at

« reakcidpartnerétdl hidrogéniont vesz fel

3. Hasonlitsd 6ssze a két vegyiiletet a megadott szempontok alapjan!

Hidrogén-klorid Ammonia

szerkezeti képlete

szine, szaga, halmazallapota

vizzel valé reakcidjanak
egyenlete

szerepe a reakciéban

(Huzd alé a megfelel fogalmat!) sav/bazis

sav/bazis

vizes oldatanak neve

vizes oldatanak kémhatasa

a kémhatast okozo ion neve
és kémiai jele




4. Allitsd idérendi sorrendbe a szokékutkisérlet lépéseit!

....... A lombikot lezarjuk egy tivegcsdvel atfart gumidugoéval.

....... A gazt felfogjuk a lombikban.

....... A viz szokékutszertien bearamlik a lombikba.

....... A bejuttatott egy csepp viz feloldja a lombik gaztartalmanak jelentds részét.

....... A lombikban csokken a nyomas.

....... Az iivegcsovet belemartjuk a vizbe, és az ujjunkat elvessziik a csérol.

....... A lombikba juttatunk egy csepp vizet, és a cs6 végét ujjunkkal befogjuk.

5. Egészitsd ki a hianyos reakci6egyenleteket! Keretezd be a kiindulasi anyagok koziil a savakat pirossal, a

bazisokat kékkel!

Salétromsav reakcidja vizzel:

Sosav reakcidja natrium-hidroxiddal:

HCl+NaOH=......... o,

6. ird az allitasok mellé a hozza tartozé fogalom betdjelét!

A) sav B) bazis

L XN W=

[—
e

7. Szamitasi feladat

C) mindkettd D) egyik sem

Ez a részecske a sav-bazis reakcidoban hidrogéniont ad le.

Ez a részecske a sav-bazis reakcidoban hidrogéniont vesz fel.

Ez a részecske a sav-bazis reakcidban elektront ad le.

Ez a részecske a sav-bazis reakcidban elektront vesz fel.

Ilyen részecske a HCl-molekula a vizzel szemben.

Ilyen részecske az NH -molekula a vizzel szemben.

Ilyen részecske lehet a vizmolekula.

Ilyen részecske lehet a HSO,-ion.

Ha vizben oldjuk, a sav-bazis reakci6 révén né az oldatban az oxéniumionok mennyisége.
Ha vizben oldjuk, a sav-bazis reakci6 révén n6 az oldatban a hidroxidionok mennyisége.

a) Egy jol ismert egyértékd sav moldris tomege 63 g/mol, oxigéntartalma 76,2 tomegszazalék.

Melyikezasav? .......... ... ...l

b) Ebbdl a savbol hany gramm 65 tomegszazalékos oldat sziikséges 200 gramm 10 tomegszazalékos oldat

készitéséhez?

c) A fenti savbol 100 g 10 tomegszdzalékos oldatot készitlink. Hiny gramm natrium-hidroxid k6zombésiti

ezt a mennyiségli savat?



1.5. KITAPOSOTT UTAK A KEMIABAN

1. Egészitsd ki az dbrakat a megfelel6 anyag vagy anyagcsoport nevével!

Altalanosan A kalcium és a szén példajan
FEM KALCIUM SZEN
& e & L &
W e < & o N\ 73
N\ 4 N\ 4 A\ 4 N\ 4
+ +

2. ird fel az alabbi reakciék egyenleteit!

Kalcium €gese: ... ...
kalcium-oxid reakcidja vizzel: ... ... ...
SZEN tOKElETES E@ESE: . . ..ttt
szén-dioxid reakcidja vizzel: .. ... ...

kalcium-hidroxid reakcidja szénsavval: .. ... .. ...

3. ird az allitas mellé az abran lathato bet(ik kéziil azt, amelyik arra vonatkozik!

1. Lehet kén. A (fém) D (nemfém)
2. Lehet nitrogén-dioxid.
3. Lehet natrium. J H b H
4. Lehet natrium-karbonat és viz. B E
5. Ez az anyag az oxigén.
6. Lehet litium-oxid. J, I l, I
7. Lehet foszforsav.
8. Ez az anyag a viz. C F
9. Lehet litium-hidroxid.

10. Sav-bazis reakcio terméke. v v

11. Lehet foszfor. G




4. Szévegelemzés. Olvasd el figyelmesen a szoéveget, majd ird fel a reakcidk egyenleteit!

Rozsdaoldas foszforsavval
A fém — fém-oxid — fém-hidroxid és a nemfém — nemfém-oxid — sav anyagatalakitdsi sor dltaldban igaz,
de nem minden esetben. Szdmos apro eltérés figyelhetd meg, attol fiiggben, hogy mely anyagbol indulunk ki. A vas
(Fe) példdul jol ismert fém. Rozsddsoddsa (oxiddcidja) sordn vas-oxid (Fe,0,) keletkezik, amely azonban a
vizzel nem lép reakcidba. Vas-hidroxidot [Fe(OH), | nem tudunk vas-oxid (Fe,O,) vizzel vald reakcidjdval el6-
dllitani. Szdmos rozsdaoldé tartalmaz azonban foszforsavat (H PO ), amely a vas-oxiddal mdr reakciéba lép.
A foszforsav a tanult dtalakitdsi sornak megfelelden elédllithaté foszforbél kiindulva. A foszfor (P) elégetésével
foszfor-oxid (P,0, ) keletkezik, amely a vizzel foszforsavat (H PO,) képez. A vas-oxid a foszforsavval mdr
sévd (FePO ) és vizzé alakithaté.

vas reakcidja oxigénnel: ... ... ...
foszfor égése foszfor-oxidda: . ... ... .
foszfor-oxid reakcidja vizzel: ... ... ...
foszforsav reakcidja vas-oxiddal: . ... ...

5. Szamitasi feladat

A kénsav a vegyipar altal egyik legnagyobb mennyiségben eldallitott vegyiilet. Kiinduldsi anyaga a kén (S),
amelyet els6 lépésben elégetnek, azaz kén-dioxidda (SO,) alakitanak. Ezt kévetéen a kén-dioxidot katali-
zétor jelenlétében tovabb oxidaljék kén-trioxidda (SO,). A kén-trioxid vizzel kénsavva (H,SO,) egyesiil.

a) Ird fel a reakciok egyenleteit!

RN s ..o

kén-trioxid reakcidja vizzel: ... ... .

b) Szamitsd ki, hogy 1 tonna kénbdl legfeljebb hany tonna kénsav nyerhetd, ha mindenféle veszteségtdl
eltekintiink!



1.6. 0SSZEFOGLALAS

1. Az adott szavak alapjan ismerd fel, majd hatarozd meg egy mondatban a tanult fogalmat!

a) kémiai, elektronataddssal

FOgalom: . ..o

b) hidrogéniont, vegyiiletek, adnak at

FOgalom: . ..o

c) megnovelik, sebességét, valtozatlan

FOgalom: . .o

d) szilard, rosszul, oldatokban

FOgalom: . .o

2. Anyagismereti feladat
Ismerd fel a jellemzdk alapjan az anyagot, és ird a nevét a meghatarozasa melletti cellaba!

Az anyag

Jellemzdi Az anyag neve R
yag kémiai jele

Szintelen, szurds szagu gaz, vizes oldataban az oxdniumionok tulsulya
1. jellemzd a hidroxidionokkal szemben. Ammonidaval
alkotott s6ja a szalmiaksé.

Szirke szinl fém. Még a magas hémérsékletl gazlangban sem

oxidalodik. A fém réz-szulfat-oldattal nem Iép reakciéba.
3 Vizes oldata mangdn-dioxid hatasara heves gazfejlédés
' kiséretében bomlik. J6 oxidaloszer.
4 Szintelen, szUrés szagu gaz, a levegénél kisebb sdriségi.

Vizes oldataban a fenolftalein rozsaszin.

Kalcium-hidroxid és szénsav reakcidjanak a terméke, fehér, szilard,
5. vizben nem oldédé vegyiilet. Sésavval gazfejlédés
kozben |ép reakcidba.

3. A kémiai reakciok és csoportositasuk

a) Ird fel az aldbbi kémiai reakciok egyenleteit!
L ahidrogén €@ése . . .. ..o
2. cink €s $05aV reakCiOfa. . . . ..ot

3.amagnézZium €ZESE . .. ...t
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10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.

ezlist-nitrat reakcidja sdsavval

ammonia és Viz reakcidja . .. ... ...

viz bontasa elektromos drammal

kalium-permanganat (hipermangan) hevitése (a reakciéban oxigéngaz keletkezik).................

réz-oxid reakcidja hidrogénnel

Vas €5 80SAV reakCiOfa . ... ...ttt

hidrogén-klorid és ammdnia reakcidja

szén-dioxid reakcidja kalcium-hidroxiddal

a natrium reakcidja klorral

a szénsav atalakuldsa szén-dioxidda és vizzé

a hidrogén-peroxid atalakulasa vizzé és oxigénné .....................

a natrium és a viz reakcioja

hidrogén-klorid reakcidja vizzel

kalcium-oxid és viz reakcidja

vas reakcioja réz-szulfat-oldattal

szén-dioxid és viz reakcidja

hidrogén reakcioja kldrral

b) Ird a felsorolt reakciok sorszdmat az abra megfelel$ cellajiba!

redoxireakcio

sav-bazis reakcid

egyesllés

bomlas

gazfejl6dés

csapadékképzédés




4. Kisérletelemzés

Zsuzsi azt feladatot kapta a kémiatanaratdl, hogy hatarozza meg, a szamozott hat kémcsében melyik anyag
vizes oldata van. A feladatlapon ez allt:

natrium-klorid- natrium-hidroxid-
oldat oldat

Az anyagok azonositasdhoz rendelkezésedre allnak: univerzalis indikatorpapir-darabok, egy rézhuzal,
cseppentdk, csipesz és iires kémcsovek. Hatarozd meg kisérletekkel, melyik kémcsé melyik folyadékot
tartalmazza! Ird a kémcs® szamat az adott anyag neve alatti iires cellaba!

ezust-nitrat-

szalmiakszesz
oldat

cink-nitrat-oldat sosav

Amikor Zsuzsi meglatta az oldatokat, nagyon megijedt, hiszen mind a hat folyadék ugyaniigy nézett ki.
Elévette a rézhuzalt, és beledugta az elsé kémcsébe. Semmilyen vdltozdst nem tapasztalt. Kivette, megtirolte
szdraz ronggyal, és beledugta a kovetkezd kémcsobe. Ugyanigy tett a tobbi kémcsével is, és csak a 4. kémcsében
tapasztalt vdltozdst. A voros sziniti rézhuzalon sziirkésfekete bevonat képzddott.

»Rendben van - gondolta -, mar tudom, hogy mi van a 4. kémcsében.” El6vett ot indikdtorpapir-darabot,
és csipeszbe fogva belemdrtotta a folyadékokba. Az 1. és a 6. kémcsobdl kiemelve kék, az 5. kémcsébél kiemel-
ve piros szinii lett az indikdtor. A tobbi kémcsében a szine alig valtozott.

»Tudom, hogy mi van az 5. kémcsében!” - gondolta. Ezutdn az 5. kémcsé szdjat odatartotta az 1. és a 6.
kémcsé szdjdhoz. A 6. kémcsé szdjandl kevés fehér fiist keletkezett.

»Na, mdr csak két kémcsérdl kell eldontenem, hogy mi van benne” — gondolta, és a 4. kémcs6bdl egy-egy
cseppet belecseppentett a 2. és a 3. kémcsdbe. A 3. kémcsbben fehér csapadék levdlasat tapasztalta.

»No, most mar tudom, melyik kémcsében melyik oldat van!”

Te is tudod? Ird a tabldzatba az anyag neve ald a megfeleld sorszamot!

[rd le a meghatdrozashoz hasznalt reakcidk egyenleteit! Ird az egyenletek mellé a reakcidk tipusét is!



2. fejezet
Kémia a természetben



2.1. A FOLDKEREG ANYAGAI

1. HUzd 6ssze a fogalmat a meghatarozasaval!

Az egyik fogalomhoz nem tartozik meghatarozas. Ezt neked kell megfogalmaznod!

asvany e « Asvényok keveréke, bel8le hegységek jonnek létre.

Olyan természetes uton keletkez6 asvany, amelyet szépsége és ritkasaga

kézet o . L ,
tesz értékessé.

terméselem

. « Avilaglirb6l szdrmazé természetes képzédmény.
dragako e A természetben elemi allapotban el6fordulé asvany.
meteorit e P

2.Tedd ki a megfelel6 relacids jeleket az aldbbi mennyiségek kozé!

A foldkéreg sziliciumtartalma.
1 mol kupritban (Cu,0) kétott réz
anyagmennyisége.

A hematit (Fe,O,) tdomegszazalékos
vastartalma.

1 mol mészk6bdl sosav hatasara fejlodd gaz
anyagmennyisége.

A foldkéreg oxigéntartalma.

1 mol hematitban (Fe,0,) kotott vas
anyagmennyisége.

A pirit (FeS,) tomegszazalékos vastartalma.

1 mol cink-szulfidbdl s6sav hatasara fejlodé
gdz anyagmennyisége.

3. Kisérlet: fehér porok azonositasa

Harom kémcsOben fehér porokat taldlsz. Az egyik ndtrium-klorid, a masik cink-szulfid, a harmadik
kalcium-karbondt. Sosav segitségével allapitsd meg, hogy melyik kémcsé melyik anyagot tartalmazza!

| Y3 (= PP

4. Készits pokabrat az alabbi fogalmak felhasznalasaval!

kvarc (SiO,), termésréz, oxidok, pirit (FeS,), arany, fémek, galenit (PbS), nemfémek, halogenidek, hematit
(Fe,0,), grafit, karbondtok, vegyiiletdsvinyok, terméskén, terméselemek, dsvdnyok, késé (NaCl), szulfidok,
kuprit (Cu,0), kalcit (CaCO,)



5. Keresd a kakukktojast!
Huzd ald a kémiai szempontbol kivalasztott kakukktojast, majd indokold meg valasztasodat!

granit, ametiszt, kvarc, késé

6. Szamitasi feladat

159 gramm réz-oxidot (CuO) sésavval reagaltatunk.

b) Hany gramm 20 tomegszazalékos sdsav sziikséges a reakcidhoz?

c) Mekkora ennek a s6savnak a térfogata, ha a sosav strtisége 1,1 g/cm?*?



2.2. ATERMESZETES VIZEK KEMIAJA

1. ird az allitas mellé a hozza tartozé viztipus betdijelét!

A) eséviz B) tengerviz C) folyéviz D) talajviz  E) rétegviz

1. Sotartalma mintegy 3,5 tomegszazalék.
2. A talajon atszivargo és a legfels6 vizzaro réteg felett elhelyezkedd természetes viz.
3. Asvanyi anyagokban gazdag, és mikroorganizmusokat nem tartalmaz.
4. A mutragydazds és a névényvédo szerek haszndlata miatt napjainkban erésen elszennyezédott.
5. Magas sotartalma miatt emberi fogyasztasra nem alkalmas.
6. A felsoroltak koziil kémiai szempontbol ez a legtisztabb.
7. Kevés oldott st és novényi, illetve allati eredetli szennyezddéseket is tartalmazd felszini viz.
8. Kémbhatdsa a benne oldott gazoktdl (pl. CO,) enyhén savas.
9. A foldkéregben két vizzard réteg kozott taldlhato.
10. Csak a levegdbdl beoldddott gazokat, esetleg mikroorganizmusokat tartalmaz.

2. Szévegalkotas és egyenletiras

a) Ird le a cseppk8képz8dés folyamatét! Hasznald a megadott kifejezéseket!
feloldodik, szénsavva alakul, oldja a mészkivet, kalcium-hidrogén-karbonadt, lassan elbomlik, kalcium-
karbondtta alakul

b) A cseppkdképzddés folyamatat harom reakcidegyenlet irjale. A szdegyenletek segitségével ird fel mind-
harmat!
szén-dioxid + viz = szénsav

3.Tedd ki a megfelel6 relaciés jeleket a megadott mennyiségek kozé!

A viz fagyaspontja. A jég olvadaspontja.
A viz stirtisége 20 °C-on. A viz stirtisége 4 °C-on.
A viz stirlisége 4 °C-on. A jég stirtisége 0 °C-on.
1 kg 4 °C-os viz térfogata. 1 kg 0 °C-os jég térfogata.

1 liter 20 °C-os viz tomege. 1 liter 4 °C-os viz tomege.



4, Huzd 6ssze a viz tulajdonsagat a hozza tartozé magyarazattal!

A viz sok ionvegyiiletnek

o ; . o mert a jég slirlisége kisebb, mint a vizé.
kivalé olddszere, ... Jes 8 ’

mert a vizmolekuldk kozotti erds

A viz stirtisége +4 °C-on a legnagyobb, ... « o e, ) .
8 gnagy madsodrendi kotéseket nehéz felszakitani.

A jégtablak uisznak a viz felszinén, ... o « mert molekulai polarisak.

mert fagyds sordn a vizmolekuldk tavolabb

1 liter viz felforralasa sok hot igényel, ... o " keriilnek egymastol.

mert molekuldi ekkor keriilnek

A viz fagyasa térfogat-novekedéssel jar, ... o ° . legkozelebb egymishoz.

5. Asvanyvizek dsszetételének elemzése

A tablazat hazank néhany ismert asvanyvizének osszetételét mutatja.
Az adatok mg/] egységben értenddk, egész szamra kerekitve.

1. 2. 3. 4, 5. 6. 7.

Na* 21 32| 18| 173| 59| 141 16
K+ 10 13 9 3 1
Mg | 26| 34| 41| 66| 58| 14| 22 S
Ca?* 63| 144| 82| 216| 157| 32| 63 E
F- 1 1 g
cr 58 | 46 4 &
I 0 5
HCO;| 400 | 487 | 327 | 986 | 731 | 543 | 360 S
SO 144 | 108 | 284 | 94
osz- | 520 | 904 | 627 | 1869 | 1192 | 761 | 510
szes*

* A tdblazat nem tuntet fel minden 6sszetevot! Osszetevok

a) Az 1. szdmu oszlop az egyik, hazdnkban kaphat¢ palackozott dsvanyviz sdosszetételét mutatja. Allitsd
novekvo sorrendbe az oldott ionokat tomegiik, majd anyagmennyiségiik alapjan!

TOmeg alapjan: . . . ...

c) A tablazat melletti grafikonba készits oszlopdiagramot az emlitett dsvanyviz adataibdl!

d) Figyeld meg egy tetszéleges dsvanyvizes palack cimkéjét! Az azon 1évé adatokat 6sszehasonlitva a tab-
lazatban talalhatokkal, allapitsd meg, hogy egyezik-e valamelyikkel!

e) Huzd ala az dsvanyvizekre hasznélt azonos jelentést kifejezéseket!
buborékos, izesitett, szénsavas, szén-dioxiddal dusitott



2.3. A LEGKOR KEMIAJA

1. Valaszolj a kérdésekre!

a) Mit neveziink redukcionak? . ... .. ... ... . e

Nevezz meg egy gaz-halmazallapotu elemet, ami kival6 redukaldszer! ............... ... ... ... ...,
[rd fel a nitrogén, a kén és a szén hidrogénnel alkotott (redukalt), legegyszeri(ibb vegyiiletének a képletét!

b) Mit neveziink oxXidaciOnak? . ... .. .. ..

Nevezz meg egy gaz-halmazallapotu elemet, ami kival6 oxidaloszer! ............ ... .. ... ... ...
[rd fel a nitrogén, a kén és a szén oxigénnel alkotott (oxidalt) hdromatomos vegyiileteinek a képletét!

c) Ird fel a kévetkezd reakcidk egyenleteit!
ammonia + oxigén = Nitrogén + VIZ: ... ..
kén-hidrogén + oxigén = kén-dioxid + viz: ........ .. ..

metdn + oxigén = szén-dioxid + VIZ: ... ...

2. ird az allitasok mellé a hozza tartoz6 betiijelet!
A) redukalo légkor B) oxidald légkor C) mindketté D) egyik sem

Oxigéntartalmu.

Hidrogéntartalma.

Nitrogéntartalma.

Vizg6zt nem tartalmaz.

Ilyen volt Foldiink els6 légkore.

Ilyen a mai légkor.

Foként az elemek redukalt vegyiileteit tartalmazza.
Legnagyobb mennyiségben oxigént tartalmaz.
Ebben a légkorben a vas piritté alakul.

Ebben a légkorben a vas hematitta alakul.
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3. Allitsd idérendi sorrendbe a felsorolt eseményeket!

..... A fotoszintézis elterjedése miatt néni kezd a légkdr oxigéntartalma.

..... A 1égkor oxigéntartalma a maihoz hasonlo, az 6zonréteg véd a karos UV-sugarzastol.

..... Kialakul a Fold szilard kérge.

..... Az egyre vastagodd 6zonpajzs kovetkeztében a Nap karos UV-sugarai egyre kevésbé érik el a foldfelszint.

..... A megszilardul6 foldkéregbdl és a vulkani tevékenységbdl gazok szabadulnak fel, igy kialakul az 6slégkor.



4, Hasonlitsd 6ssze a harom anyagot a tablazat szempontjai alapjan!

Nitrogén Oxigén Szén-dioxid

Osszegképlete

Szerkezeti képlete

Molaris témege (g/mol)

Szine, szaga, halmazallapota

A széraz leveg6nek hany %-at alkotja?

Elettani hatasa

5. Egészitsd ki a szoveget a felsorolt kifejezések egyikével! A maradék szavakbol alkoss egy kémiai szem-
pontbdl hibatlan mondatot!

metan, kéolaj, szén-dioxidot, sz6l6cukorra, vizben, karbonadtos, szerves, szervetlen, fotoszintézis, pusztuldsaval,
légzése, lebomlanak, kikeriilhet, légkorbe, oldodik, sajdt, nem, a

Alevegébenlévd ............. ... ...... anovényeka ......... ... ... L soran kotik meg
€S és mas Oriasmolekuldju szénhidratokka alakitjak. Ezeketa ........
vegylileteket veszik fel az allatok, és alakitjak at.......... szerves vegyiiletekké. Az allatok és a ndvények
soran Ujra szén-dioxid keletkezik, amely visszajuta......................... Az allatok és a novények
............................ szerves anyagaik ............................... ésvisszaalakulnak
...................... vegylletekké, példaul szén-dioxidda. ................. kézetek és folyékony
halmazallapota ................. formdjaban a szén évmillidkra . ................. a korforgasbol.

A maradék szavakbdl alkotott mondat: . ... .ot

6.Toto

Ellendrizd, mennyire vagy jartas az egyszerl szamitasi feladatok megoldasaban!
A helyes valaszok bettijelének bekarikazasaval egy értelmes mondatot olvashatsz 9ssze!

1. Mekkora a nitrogénatom molaris tomege?

K)7g E) 7 g/mol J) 14 g/mol
2. Mekkora az oxigén molaris tomege?

Z)16g E)32g 0) 32 g/mol
3. Mekkora 34 gramm ammonia anyagmennyisége?

T) 1 mol L) 2 mol K) 17 g/mol
4. Hany molekulat tartalmaz 0,5 mol nitrogén?

M) 3103 A)6-10% 9 -10%

5. Hany atomot tartalmaz 1 mol 6zonmolekula?
E) 18 -10% 0) 32.10% Z) 64 - 107



6. Mekkora az anyagmennyisége 9 - 10> hidrogénmolekulanak?

L) 1 mol G) 1,5 mol E) 3 mol
7. Hany atomot tartalmaz egy metanmolekula?
G)3 C) 4 Y)5
8. Hany atomot tartalmaz 2 mol kénhidrogén?
U)2-10% S) 12 10% A) 36 -10*
9. Hany gramm hidrogént tartalmaz 32 g metdn?
D4g K)8g U)l6g
10. Hany mol oxigén sziikséges 3 mol hidrogén tokéletes elégetéséhez?
E) 1,5 mol T) 3 mol N) 6 mol
11. Hany mo6l ammonia keletkezik 14 gramm nitrogén hidrogénnel vald egyesiilésekor?
A) 0,5 mol M) 1 mol A) 2 mol
12. Hany gramm hidrogén reagal maradéktalanul 12 - 10* oxigénmolekuldval?
L)2g N)4g I)8g
13. Hany CO,-molekula keletkezik 18 g szén tokéletes elégetésekor?
P)6-10% A)9-10% T) 12 -10%
+1 Mekkora anyagmennyiség(i viz keletkezik 1 mol metdn és 1 mol oxigén reakciojaval?
) 1 mol ?) 2 mol .) 4 mol

Az 088ze0lvasott MONAat: . .. ..ottt

Itt végezhetsz szamitdsokat a Toté megoldasahoz!



2.4-5. AZ ELET MOLEKULAI

Szénhidrdtok, zsirok, olajok és fehérjék vizsgdlata (gyakorlati feladatlap)

1. Szénhidratok vizsgalata

Sziikséges anyagok: sz6l6cukor, celluldzvatta, haztartasi keményitd, viz, jodoldat.
Sziikséges eszkozok: kémesballvany, 3 db kémesd, kémeséfogo csipesz, borszeszégd, gyufa, szemcseppentd,
elemlampa.

A kémcsovekben a megadott sorrendben kevés sz6l6cukor, cellulozvatta és haztartasi keményitd talalhato.

1. kisérlet: Adj mindegyik kémcsé tartalmahoz kétujjnyi hideg vizet, és a kémcsé
razogatasaval figyeld meg az anyagok oldédasanak a mértékét!

Tapasztalat: ... ...

2. kisérlet: Fogd a 2. és 3. kémcsovet kémcséfogo csipeszbe, és borszeszégon dvatosan  (~~ %

(a kémcsovet megdontve és allanddan razogatva) melegitsd fel! _/ -

Tapasztalat: .. ...

3. kisérlet: Hasonlitsd Ossze az els6 és a harmadik kémcsében 1évé oldatot! Vilagits at mindkettén
elemlampaval!

Tapasztalat: . . ...
4. kisérlet: Cseppents a keményitd kihtlt oldataba 3-4 csepp jodoldatot, és razd ossze!

Tapasztalat: . ... ..o e

2. Zsirok, olajok vizsgalata

Sziikséges anyagok: disznozsir, étolaj, viz, jodos viz (telitett jodoldat).
Sziikséges eszkozok: kémcs6allvany, 3 db kémesd, 1 db kémesébe valéd gumidugo.
Az els6 kémcesdben disznodzsir, a masodikban étolaj talalhato.

1. kisérlet: Hasonlitsd 6ssze a két anyag szinét és halmazallapotat!

Tapasztalat: ... ...

2. kisérlet: Onts mindkét kémcsébe kétujjnyi vizet, és razd dssze a kémcesdvek tartal-
mat! Figyeld meg az anyagok oldhatdsagat vizben!

Tapasztalat: . ... ...

o U U

3. kisérlet: A 3. kémcsében kevés étolajat taldlsz. Onts hozz4 kb. kétszeres mennyiségi jodos vizet! Zard
le gumidugdval, és alaposan razd dssze a tartalmat! Szinezd ki az dbran a 3. kémcsovet a latottak alapjan!

Tapasztalat: .. ...



3. Fehérjék vizsgalata

Sziikséges anyagok: 2-3 hajszal, tojasfehérje vizes oldata, viz, 20%-o0s sdsav, réz-szulfat-oldat.
Sziikséges eszkozok: Orativeg, kémcsdallvany, 3 db kémcs6, kémeséfogd csipesz, borszeszégd, gyufa,
fémcsipesz.

1. kisérlet: Az draiivegen hajszalakat talalsz. Fogj egyet fémcsipeszbe, és tartsd langba!

Tapasztalat: .. ...

2. kisérlet: Harom kémcsG6ben tojasfehérje vizes oldatat talalod. Figyeld meg, hogy miben kiilonbozik
ez az oldat a konyhasé vagy a cukor oldatatol!

Tapasztalat: ... ...

3. kisérlet: Csepegtess az els6 kémcsébe sosavat, a masodikba réz-
szulfat-oldatot! A harmadikat fogd kémcs6éfogd csipeszbe és borszesz-
ég6 langjan melegitsd fel!

Tapasztalat: ... ...

.............................................................. u u

A kisérletekhez kapcsolodo kérdések

Igaz vagy hamis az allitas? Karikazd be a mellette 1év6 megfelel6 betfit!

lgaz | Hamis

1. | H6 hatdsara a fehérjeoldatban valtozast nem tapasztalunk. J B
2. | Az étolaj képes atoldani a vizes oldatbdl a jédot. S E
3. | Acellulézvatta hideg vizben nem oldédik. z T
4. | A hajnem, a tojasfehérje viszont jol oldédik vizben. E A
5. | Acelluléz meleg vizben opalos oldatot képez. H I
6. | Avizslrisége kisebb az étolaj stirliségénél. B 0]
7. | A keményité vizes oldataban a jod kék szinvaltozast mutat. R F
8. | Afehérje és a keményitd oldata ranézésre is konnyen megkiilonboztethetd. E L
9. | Avizésaz étolaj 6sszedntve két elkiilonuld réteget képez. \Y D
10. | Sésav hatasara a fehérjét tartalmazo kémcsében vorods csapadék valik le. A 0
11. | A szdélécukor poléris molekuldkbol &llé6 molekulardcsos anyag. E J
12. | Ajodos étolaj szines. S A
13. | A csapadék vizes oldatban képz&dé, vizben rosszul old6do szilard anyag. K B
14. | A keményit6t és a sz6l6cukrot ranézésre nehéz megkuilonboztetni egymastol. E A
15. | A szbl6cukor vizben gyengén oldédik. F G




16. | Réz-szulfat-oldat hatdsara a fehérjék kicsapddnak az oldatbdl. M

17. | A keményit6 hideg vizben nem oldédik, meleg vizben opalos oldatot képez. I T

18. | Afehérjék vegyszerekre és hére nem érzékeny vegyiletek.

19. | A hajszal éghetd, égése soran kellemetlen szagu gazok is képzédnek.

N | x> |

20. | A zsirok a viznél nagyobb s(riségu, vizben jél oldédé anyagok.

Olvasd 0ssze az elsd, majd a masodik oszlop bekarikazott bettiit! Mi az sszefiiggés a kapott fogalmak kozott?

A témakorhoz kapcsolodo feladatok
1. ird az allitas mellé a hozza tartozé szerves vegyiilet betdijelét!

A) szénhidratok B) zsirok és olajok  C) fehérjék D) nukleinsavak

Glicerin és hosszt szénlancu zsirsavak osszekapcsolddasaval jonnek létre.
Tudomanyos neviik proteinek.

Ebbe a csoportba tartoznak az él6lények drokitéanyagai.

A Fold legnagyobb tomegben el6fordulo szerves vegyiiletei.
Felépitésiikben huiszféle aminosav vesz részt.

Apolaris molekuldju, vizben nem oldédé vegyiiletek.

Ebbe a vegytiletcsoportba tartozik a szaru.

Legegyszertibb képviseldiket ,,cukroknak” nevezziik.

Ebbe a csoportba tartozik a DNS.

C-, H-, O-, N- és S-tartalmu szerves vegyiiletek.

. Molekuldit nukleotidok épitik fel.

. Ebbe a vegyiiletcsoportba tartozik a keményité és a celluléz.

. Legismertebb képviseldjét két, egymas koré csavarodé lancmolekula alkotja.
. Az apolaris jellegli A-, D-, E- és K-vitaminoknak jé oldoszerei.

. Oridsmolekuldi felépitésében foszforsav is részt vesz.

N DU L=
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2.Tedd ki a megfelel6 relacids jeleket!

A sz6l6cukor-molekula szénatomszama. A gytimolcscukor-molekula szénatomszama.
A keményité molekuldjat felépité A cellul6z molekuldjat felépitd
sz6lécukoregységek szama. sz6lécukoregységek szama.
Az oldott anyag részecskéinek a mérete Az oldott anyag részecskéinek a mérete
a fehérje oldataban. a sz6lécukor oldataban.
A keményit6é oldédasanak mértéke A keményité oldédasanak mértéke
hideg vizben. meleg vizben.
A diszndzsir lagyulasi hdmérséklete. Az étolaj lagyulasi hémérséklete.
A nukleotidegységek szama egy DNS- A sz6l6cukoregységek szama egy

molekuldban. cellulézmolekuldban.



3. Hizd 6ssze eltér6 szin(i vonalakkal a vegyiilet nevét és a szerkezetét szemléltet6 dbrat!

A) sz6l6cukor
B) 6t szénatomos cukor ‘ <:>
]

C) aminosav |

D) glicerin -
E) zsirsav I

F) foszforsav
G) nitrogéntartalmu szerves kismolekula .

Mely vegyiiletekre vonatkoznak az allitdsok? Ird a betdjeliiket a megadott cellékba!

1. Részt vesz a zsirok felépitésében.

A keményitd 6ridsmolekulait alkotja.

Minden fehérjében megtalalhato.

A DNS felépitésében vesz részt.

A szénhidratok kozé tartozik.

Osszegképlete CH_ O

6 126"

Molekuldja nitrogénatomot tartalmaz.

® I Ny WIN

Ot szénatomos cukor.

4. Allitsd 6ssze a logikai térképet a felsorolt vegyiiletek és vegyiiletcsoportok nevének a beirasavall
Segitségiil kettét megadtunk.
keményitd, otivaotay, celluloz, nukleinsavak, szaru, fehérjék, zsirok és olajok, cukrok, az élet molekuldi, DNS,

tejcukor, szélécukor, disznozsir, éridsmolekuldjii szénhidratok, szénhidrdtok, albumin (a tojds fehérjéje)

o O
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5. Szamitasi feladat
a) Ird fel a sz6l8cukor-molekula dsszegképletét, és szamold ki a molaris tomegét!

Osszegképlete: ...................... M= g/mol

b) A sz6lécukornak és a gyiimolcscukornak ugyanaz az 6sszegképlete, csak a molekuldjuk szerkezete el-
téré. Ird fel a gyiimolcscukor-molekula 6sszegképletét, és szdmold ki a moldris tomegét!

Osszegképlete: .............c...ou.... M= g/mol

c) A répacukor molekuldja egy sz6ldcukor- és egy gyiimolcscukor-molekula kapcsolddasaval jon létre.

A folyamat sordn a két cukormolekuldbol egy vizmolekula 1ép ki. Ird fel a répacukor-molekula sszegkép-
letét, és szamold ki a molaris tomegét!

Osszegképlete: .............couou.... M= g/mol
d) A keményit6 éridsmolekuldi tobb szaz szél6cukor-molekula 6sszekapcsolodasaval jonnek létre. Min-

den egyes kapcsolodasnal egy vizmolekula lép ki. Szamitsd ki egy 500 sz6l6cukor-molekulabol allo kemé-
nyitémolekula molaris tomegét!



2.6. OSSZEFOGLALAS

1. Csoportositas

Csoportositsd az anyagokat aszerint, hogy legjellemzébben kornyezetiink melyik részébe tartoznak! Ird az
anyag szamat a tablazat megfeleld cellajaba! Egy szamot csak egy helyre irj be!

Foldkéreg (litoszféra) Vizburok (hidroszféra) Légkor (atmoszféra) Elévilag (bioszféra)
1. oxigén 8. fehérjék 15. 6zon
2. aminosavak 9. k&so 16. nukleinsavak
3. termésréz 10. bazalt 17. kalcium-hidrogén-karbonat
4. nitrogén 11. szénhidratok 18. kvarc
5. mészkd 12. hematit 19. sz6lécukor
6. nukleotidok 13. zsirok 20. pirit
7. szén-dioxid 14. viz

Van-e olyan a felsoroltak koziil, amelyiket tobb helyre is beirtal volna? Melyek ezek, és miért keriilhetnek

tODD helyre? .o e

2. ird az allitas mellé a hozza tartozé fogalom betiijelét!

A) aviz korforgasa B) a szén korforgasa C) mindketté D) egyik sem

A novények is részt vesznek benne.

Anyagai évmilliokra kikapcsolodhatnak a korforgasbol.
Részt vesz benne a légkor.

Az id6jarasra is hatassal van.

Folyamataban az oxigén is szerepet kap.

Folyamatdban a vildgoceanok is részt vesznek.
Folyamatdban szerepelnek a szénhidratok.

Az allatok is részt vesznek benne.

Egy része a foldkéregben is zajlik.

Folyamataban az anyag kémiailag atalakul.

L XN W=
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Ha jol megoldottad, a megoldasod végén egy furcsasaggal szembesiilhettél. Mi az, és miért van igy?



3. irj fel a széveg alapjan harom kémiai egyenletet!

Mészkore sdsavat csepegtetiink, majd a fejlddd gazt nagy nyomason vizben elnyeletjiik. Ha a kapott oldat-
ba mészképort szérunk, az feloldodik.

4. Hasonlitsd 6ssze az élet molekulait a megadott szempontok alapjan!

Szénhidratok | Zsirok és olajok Fehérjék DNS
A molekulat felépité
atomok vegyjelei
1.
2.
Legfontosabb 3 1. 1.
képviselbik (példak) 4' 2. 2.
5.
Oriasmolekulaju képviselsit
felépit6 kismolekuldk neve
Vizben valé oldhatésaguk
jo/rossz/véltozatos
Elettani jelent8ségiik
(1 példa)
5. Huzd ala a kérdésekre adott helyes valaszokat!
nitrogén-
1. Melyik vegyiilet alkotorésze a nukleotidnak? kénsav sz6l6cukor tartalmu
kismolekula
5 Melyik elem alkotja a foldkelreg tomegének szilicium oxigén Kalcium
csaknem a felét?
3. Mi a répacukor 6sszegképlete? CH,.,0, C,,H,,0,, (CH,,0.),
Melyik természetes vizre jellemzd, hogy asvanyi
4, anyagokat tartalmaz, mikroorganizmusokat esoviz talajviz rétegviz
azonban nem?
5. Melyik anyag mutathaté ki jédoldattal? keményité sz6lécukor disznozsir
6. Milyen fol}/amatjcél ma,gyarazhato, h,ogy t.OJanOZGS oxidacio kicsapodas forras
soran a tojasfehérje megkeményedik?
Mely élélények képesek a 1égkdori nitrogén atomjai . ) egyes
7 kozotti harmas kovalens kotés felbontasara? anovények az allatok baktériumok
8 Melyik vegyszerrel tudod megkilénbdztetni a szulfi- natrium- s6savval amméniaval
' dos érceket a karbonatosoktol? hidroxiddal




9. Mely szerves vegytiletek fordulr\;a,k elé Foldiinkon a szénhidratok fehérjék ssirok
legnagyobb mennyiségben?
10. Melyik gazt nem tartalmazta az &slégkor? kén-hidrogént metant oxigént
11. Melyik anyag vizes oldata nem opalos? tojasfehérje keményité sz6l6cukor
12, Melyik vegyllet hatas:ar,a oldddik fel a mészké szén-dioxid nitrogén oxigén
az es6vizben?
Melyik az a gaz halmazallapotu elem, amelyik védi . ) - .
13. I . DS hidrogén hélium 6zon
Foldlnket a karos UV sugdrzassal szemben? 9
+1 Melyik dsvany racséba éplilnek be vizmolekulak? gipsz késéd pirit
kémiai jele: | fp. kémiai jele: | fp.
op. op.
Szine Szine
Szaga Szaga

Halmazallapota
(25°C, 0,1 MPa)

Oldhatésaga
vizben

Slrlsége

Elektromos
vezetése

Fontosabb
reakcioi

El6fordulasa
a természetben

El6allitasa

Felhasznalasa

Egyéb

Halmazallapota
(25°C, 0,1 MPa)

Oldhatésaga
vizben

Stirisége

Elektromos
vezetése

Fontosabb
reakcioi

El6fordulasa
a természetben

El6allitasa

Felhasznalasa

Egyéb




3. fejezet
Az anyag atalakitasra keriil



3.1. MIBOL EPITSUK FEL HAZAINKAT?

1. Hatarozd meg egy mondatban az aldbbi fogalmakat!

INESZEGELES: . . ittt ittt e

2.ird az allitas mellé a hozza tartozé anyag betiijelét!

A) mészké  B) égetett mész  C) oltott mész D) mindharom

Szilard halmazallapotu anyag.

Fehér szind vegyiilet.

A habarcs megkotésekor keletkezik.
Mészkébol magas hdmérsékleten jon létre.
Kalciumvegyiilet.

Sosavval reakcioba 1ép.

A friss habarcs alkotorésze.

Ionvegyiilet.

A természetben nagy mennyiségben fordul el6.
Ecet hatasara a feliiletén pezsgést tapasztalunk.
. Anionja egyszer( ion.

. Anionja egyszeresen negativ toltésu.

. Vizzel reakcioba lépve oltott mésszé alakul.

. Az liveggyartas természetben is el6fordulé alapanyaga.

0PN W=

— e e
A WD = O

3. A kovetkez6 allitadsok az épitdiparban hasznalt kalciumvegyiiletekre vonatkoznak. Olvasd 6ssze feliilrél
lefelé az igaz allitdsokban a vastagon kiemelt betiiket! Egy épit6anyag nevét kapod.

1. Az olTott mész hidroxidionokat is tartalmaz.
2. A kalcium-oxiDbdl gipszontvény késziil.
3. A gipszkarton alkalmazhaté vélaszfalak kEszitésére.
4. A friss habarcs nagy rEsze mészké.
5. A friss habarcs ltGos kémhatasu.
6. A mészoLtas kiindulasi anyaga az égetett mész.
7. A gipsz megKotése endoterm folyamat.
8. A mészégetés endoterm folyAmat.
9. A gipsz vizben jol Oldodik.
10. A cemeNtben nincs kalciumvegyiilet.



4. Huzd ala azoknak az épitéanyagoknak a nevét, amelyek elkészitése nem igényel kémiai atalakitast!

fa, hungarocell, ablakiiveg, vilyog, bazalt, ndd, beton, acél, PVC, kézetgyapot, agyag

5. Egészitsd ki a szoveget a megadott szavakkal, kifejezésekkel!

agyag, betont, megkités, mészko, féem-oxidokat, soder, vasbeton, vizet, zsaluzatba

Acement..............cooin.. €S i keverékének kiégetésével késziil.
Foként ...... ... .. ... .ol tartalmaz. Cement, vizés .................. Osszekeverésével
folyékony....................... kapunk, amely ............. ... .. ... ontve id6vel megszilardul.
Ao SOTAN « vttt e vesz fel, és keménnyé valik. Acélrudakkal
erdsitve nagy teherbirdsa ............. ... L. szerkezeteket készithetiink.

6. Hasonlitsd 6ssze a kérdések alapjan a két hészigetel6 anyagot, a k6zetgyapotot és a hungarocelit!

Kézetgyapot Hungarocell

Mibdl készul?

Szervetlen vagy szerves anyag?

Huzd ald a megfelelét! szervetlen / szerves

szervetlen / szerves

Milyen hémérsékleten olvad meg?

alacsony / magas , . v
y 9 Huzd ald a megfelelét!

alacsony / magas

Eghet6-e?

éghetd / nem éghet6 , " .
9 / g Huzd ala a megfelel6t!

éghet6 / nem éghetd

Milyen a hévezet6 képessége? Huzd

j6 hévezetd / rossz hévezetd ) .
ala a megfelel6t!

j6 hévezetd / rossz hévezetd

7. Szamitasi feladat

Mészégetés soran 1 t mészkébdl kiindulva 420 kg égetett mész (CaO) keletkezett.
a) A mészko tomegének hany szdzaléka alakult at?
b) Mekkora tomegi szén-dioxid szabadult fel a bomlas soran?

¢) Hany kilogramm oltott mész [Ca(OH),] 4llithat6 el6 a kapott égetett mészbdl?

8. Készits gipszontvényt! (otthoni kisérlet)

Sziikséges anyagok: modellgipsz (barkacsiizletben, festékboltban vasarolhato), viz.
Sziikséges eszkdzok: mlianyag pohdr, kandl, bonbonosdoboz mitianyag talcdja.

A gipszporbdl és vizbdl keverj tejfol slirtiségli pépet! Ontsd a kapott pépes anyagot egy kiiiriilt
bonbonosdoboz mtianyag talcéjaba! Egy nap utan vedd ki és szdritsd meg a gipszformat! Ugyelj arra, hogy
a kanalat és a poharat még a gipsz megkdotése el6tt mosogasd el, kiillonben a megkeményedett gipszet mar
nehéz lesz eltavolitani.

Otlet: ha megszilardulds el6tt egy magnest is teszel a pépbe, akkor remek hiitémagnest készithetsz,
amit akar ki is szinezhetsz.



3.2. FEMEK AZ ERCEKBOL

1. Hatarozd meg egy mondatban az aldbbi fogalmakat!

2. Hogyan fordulnak el6 a felsorolt fémek a természetben?

Ird a vegyjeliiket a megfelelé cellaba! Hasznald a tankényvben talélhaté 3.2.1. ébrét és a periédusos rendszert!
vas, ndtrium, eziist, kalcium, arany, kdlium, magnézium, platina, dlom, mangadn, krom

elemi allapot kloridok

szulfidok

karbonatok

oxidok

3. A folyamatabra a fémek el6allitasanak Iépéseit mutatja. ird a megfelelé helyre a megadott kifejezéseket!

hidrogénes redukcio — dusitds — nyersvas (elédllitasa a nagyolvasztoban) — kioldds és sziirés — redukcio nagy
redukaloképességii femmel — redukcio - tisztitds és 6tvozés — acél eldallitdsa — szenes redukcié — timfold
elektrolizise — mdgneses elvdlasztds — redukcié elektromos drammal

¢ —

> >
— | ™~

\

pd

Ny

4, Relacids jelek segitségével hasonlitsd 6ssze a megadott mennyiségeket!

A kibanyaszott érc fémtartalma.
A feketekdszén széntartalma.
A nagyolvasztéba bedramlé leveg6 oxigéntartalma.

A nyersvas széntartalma.

A dusitott érc fémtartalma.

A koksz széntartalma.

Az acél széntartalma.

A nagyolvasztébdl kidramld gaz oxigéntartalma.



5.Kosd 6ssze a vasgyartas alap- és segédanyagainak nevét azok 6sszetételével és a vasgyartas soran betol-
tott szerepiikkel! Egy anyaghoz tobb szerep is tartozhat.

AZ ANYAG OSSZETETELE NEVE SZEREPE
) Redukdlja
oxigén, nitrogén, vaserc a vas-oxidot.
egyéb gazok
Taplalja
a szén égését. A meddével
szén N salakot képez.
mészké

kalcium-karbonat ANk < N
A vas eléallitdsahoz sziikséges

vasvegyileteket tartalmazza.
levegd
vasvegyliletek, egyéb
szilard anyagok Egésével magas

hémérsékletet biztosit.
koksz

6. Készits anyagismereti kartyat az aluminium-oxidrél a széveg alapjan!

Az aluminium-oxid (AL,O,) atomrdcsos szerkezetii anyag. Szdmos tulajdonsdga ennek a kovetkezménye. Fe-
hér, szagtalan, magas olvadds- és forrdspontii vegyiilet (op.: 2054 °C, fp.: 2980 °C). Siirtisége 3,97 g/cm’, az
elektromos dramot nem vezeti. Sem vizben, sem zsiroldo szerekben nem oldodik. Nagy keménysége (Mohs 9)
miatt csiszoloanyagként is hasznositjdk. Maga a smirgli név is az aluminium-oxid dsvinynevébdl (smirgel)
szdrmazik. A sésavval reakcidba lép, mikozben aluminium-klorid (AICL) és viz képzddik. Liigos oldatokkal
kémiai dtalakulds sordn vizoldhaté vegyiiletet hoz létre. A bauxit f6 alkotérésze. Szennyezett valtozatai a
vords rubin és a kék zafir, amelyeket dragakdként ismeriink. Laboratériumban aluminium égetésével vagy
aluminium-hidroxid hevitésével is elddllithato, az iparban az aluminiumgydrtds koztes terméke. Régen gyo-
morsav megkotésére haszndltdk, napjainkban tiizdllo tégelyek, zomancok késziilnek beldle.

7.Tedd id6rendi sorrendbe az aluminiumgyartas lépéseit!

..... A bauxithoz meleg natrium-hidroxid-oldatot adnak.

..... Az aluminium-hidroxidot hevitik.

..... A timf6ld aluminiumionjait elektromos arammal redukaljak.
..... A timfoldet megolvasztjak.

..... A bauxitot porra 6rlik.

..... A vorosiszapot sziréssel eltavolitjak.

..... Az aluminium ércét, a bauxitot kibanydsszak.

8. Szamitasi feladat

Egy aluminium tiditésdoboz tomege 12 g.

a) Hany aluminiumatomot tartalmaz az tiditésdoboz anyaga?

b) Szamitsd ki, hogy hany aluminium tiditésdoboz készithetd 1 kg timfoldbal!



3.3. EGY VESZELYES ANYAG - A KENSAV

1. Allitsd idérendi sorrendbe a kénsavgyartas lépéseit!
..... A ként megolvasztjak.

..... A kén-trioxidot elnyeletik tomény kénsavban.
..... A kén-dioxidot katalizator jelenlétében oxidaljak.
..... A dikénsavat vizzel higitjak.

..... A ként kénégetd kemencében elégetik.

2.ird az anyagok neve ala azok kémiai jelét, majd oldd meg a tesztfeladatot!

A B C D E

kén kén-dioxid kén-trioxid kénsav natrium-szulfat

[rd az 4llitds mellé az adott anyag bettjelét!

Szintelen, szagtalan folyadék.

Vizzel reagalva kénsavva egyesiil.

A kénéget6 kemencében keletkez6 gaz.

Nagy stirtiségti folyadék.

Sarga, szilard elem.

Kétértékd erds sav.

Ionvegyiilet, fehér, szilard anyag.

Katalizator jelenlétében tovabb oxidaljak a kénsavgyartas soran.
Molekuldja négy atomot tartalmaz.

Luagoldattal k6zombdosithetd, soi a szulfatok.

. Molekuldjaban nyolc atom alkot gytirtit.

. Erélyes vizelvondszer.

. Vizben jol 0ld6dé sé.

. Molekuldja hét atomot tartalmaz.

. Hazankban a kéolajbol vonjak ki nagy mennyiségben.

. Réz és tomény kénsavoldat reakcidjaban keletkezd, szintelen, sziros szagu gaz.
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3. Kisérletelemzés

Harom kémcsé szintelen folyadékokat tartalmaz. Az egyik desztillalt viz, a masik hig kénsavoldat, a har-
madik tomény kénsavoldat.

Kizarélag univerzalis indikatorpapir segitségével azonositsd a kémcsovek tartalmat!

Tervezz kisérletet, ird le a tapasztaltakat és a magyarazatot!

KaSBTLOt: .« o oottt



Tapasztalat: . . ...

4, Alkoss reakcidegyenleteket!

A kartyakon négy reakcidegyenlet darabjai keveredtek dssze. Csoportositsd ugy a kartyakat, hogy ki tudd
rakni azokbdl a négy egyenletet!

2:

A négy reakcidegyenlet:

O

5. Egészitsd ki a hidnyos szoveget az odaill6 kifejezéssel!

Ha laboratériumban tomény kénsavoldatot higitunk, mindiga............... ... . ... ... ... -at/-et
onjika ...l -hez/-hozdllandé ..................... kozben. Ennek az az oka,
hogy a kénsav és a viz elegyitése erfsen ......................... folyamat. Ha a hig kénsavoldatba
metilvoros indikatort cseppentiink, azoldat ....... ... ... ... L L Lol szint lesz, amely
......................... kémhatasra utal. Ha a tomény kénsavoldatba rézforgacsot szérunk, az oldat
....................... szint lesz, mikozben szintelen, szards szagu gaz, ................. fejlodik.

6. Szamitasi feladatok

a) Elvileg hany gramm kénsav allithaté el6 64 gramm kénbdl? A kapott kénsav tomege 100 gramm lett.
Hany szazalékos volt az atalakulds?

b) 250 gramm hig kénsavoldat 10 gramm cinkkel reagalt maradéktalanul. A reakcidban cink-szulfat
(ZnS0,) képzédott és hidrogéngaz fejlédott. Hany tomegszdzalékos volt a kénsavoldat?



3.4. A NITROGENTOL A ROBBANOANYAGOKIG

1. K6sd 6ssze az anyag nevét az 6sszetételével és a hozza tartozé felhasznalassal!

65 tomegszazalékos

- X szalmiakszesz mdtragya

tomény salétromsav

mészképorral kevert . (. )

. . vélasztoéviz robbandanyag

ammonium-nitrat

ammonia vizes oldata dinamit arany oldasa

tomény sésav és tomény salétromsav it U " .
4 2 . y pétiso Au-Ag-0tvozet szétvalasztasa
3:1 térfogataranyu elegye
nitroglicerin és kovafold keveréke kiralyviz ezlst- vagy réztargyak tisztitdszere

2.ird az anyagok neve ala azok kémiai jelét, majd oldd meg a tesztfeladatot!

A B C D E

nitrogén ammonia nitrogén-dioxid salétromsav natrium-nitrat

[rd az 4llitds mellé az adott anyag bettjelét!

1. Szintelen, sztrds szagu gaz. 10. Kétatomos molekuldja erés haromszoros
2. A salétromsav bomldsa soran keletkez6 gaz. kovalens kotést tartalmaz.
3. Szintelen, szagtalan gaz. 11. A fehérjékkel sdrga szinreakcidt ad, ezért
4. Egyértéki erds sav. fehérje kimutatasra is alkalmas.
5. Réz és tomény salétromsav reakciojaban 12. Vizes oldata lugos kémhatasu.
képz6do gaz. 13. Fehér, vizben jol 0old6do ionvegyiilet.
6. Salétromsav és natrium-hidroxid reak- 14. Katalizétor jelenlétében és magas ho-
cidjanak a terméke. mérsékleten a hidrogénnel ammoniava
7. Vizben kival6éan oldédik, vizes oldata a egyesiil.
szalmiakszesz. 15. Oxigén jelenlétében a vizzel reagalva
8. Sdi a nitratok. salétromsavat képez.
9. Vorosbarna, sziros szagu, mérgezd gaz. 16. Vizben jol 0oldodd, szintelen folyadék.

3. ird fel az alabbi reakciok egyenleteit!



D) salétromsav reakcidja ammonidval: . ...

Melyik reakciéra igazak az allitdsok? Ird a cellékba a megfeleld reakcié(k) betdjelét!

A reakcio redoxireakcio.

A reakcio sav-bazis reakcio.

A reakciénak van gaz-halmazallapotu végterméke.

A reakcié (egyik) végterméke ionvegydilet.

A reakcié végterméke a salétromsav.

4. Szovegelemzés és szamitasi feladat

A chilei salétrom
A ndtrium-nitratban gazdag iiledék koznapi elnevezése chilei salétrom. Nevét onnan kapta, hogy Chile szd-
raz, csendes-ocedni partvidékének sivatagos vidékein sok szdz négyzetkilométeres teriileten 1-2 méteres vas-
tagsdgban boritja a felszint. FeltehetGen tengeri dllatok és novények bomldsdaval keletkezett, de képzédésében
szerepet jdtszhatott a vulkdni eredetii ammonia dtalakuldsa is. Az Atacama-sivatagban banydszott chilei sa-
létrom 45-60%-ban tartalmazza a ndtrium-nitrdatot. Ez a fehér, vizben kiviloan oldodo szildrd anyag hevités
hatdsdra (kb. 500 °C-on) oxigéngdz fejlédése kizben bomlik. 2 NaNO, = 2 NaNO, + O,. Kivdld oxiddldszer.
Ezt a tulajdonsdgat haszndltdk ki a puskaporkészités sordan. A 20. szdzad elsé feléig ezek a telepek adtik a
vilag salétromsav- és puskaporgydrtdasinak az alapanyagdt, jelentésége a salétromsav ipari elédllitasanak
feltaldldsa ota csokken.

(Forrds: Magyar Nagylexikon, 1997)

a) Ird fel a natrium-nitrat KEpletét! . .. ... .. . .t

b) Ird fel a natrium-nitrét kristalyracsat alkotd kémiai részecskék képletét és nevét! ...................

f) A puskaporban a nitratok mellett szén és kén is van, ezek égéséhez kell a nitratokbol felszabadulé oxi-

gén. Ird fel a szén és a kén tokéletes égésének az egyenletét! ..............cceririiiiiiiiininan...

g) Szamitsd ki, hany gramm natrium-nitratot kell (a szovegben szerepl6 reakcidegyenletnek megtelelden)
elbontani, ha annyi oxigénre van sziikség, hogy 0sszesen 12 gramm szenet és 32 gramm ként oxidaljon!



3.5.ATUZGYUJTAS TORTENETE - A KOVAKOTOL A GYUFAIG

1. Szdmozassal allitsd idérendi sorrendbe az eseményeket!

..... Olyan gyufat kezdtek gyartani, amely kénsavba martva gyulladt meg.
..... Megkezd6dott az Irinyi altal felfedezett zajtalan gyufa gyartasa.

..... A tlizgyujtas eszkoze a kovakd és valamilyen szdraz névényi anyag volt.
..... Egy viaszszert, alacsony gyulladasi hémérséklett elemet fedeztek fel.

..... Megjelent az a gyufa, amelyben a dorzsolés hatasara keletkez6 hé gyujtotta meg a gyufafejben 1évo
fehérfoszfort.

..... Az emberek elkészitették a foszforos, mas néven torindi gyertyat.

..... A vorosfoszfor felfedezésének koszonhet6en elkezd6dott a mai biztonsagi gyufa gyartasa.

2. Kosd Ossze az adott gyufatipust a ra jellemz6 allitassal!

martogyufa e « A gyufasdoboz oldalan a foszfor nem mérgezé mddosulata talalhato.
dorzsgyufa e « Kénmentes, oxidaldszere az 6lom-dioxid.
zajtalan gyufa e o Kén, cukor, kdlium-klorat és kénsav kell a miikodéséhez.
biztonsagi gyufa e « Hangos robbanassal gyullad meg a gyufafejben taldlhaté fehérfoszfor.

3. Harom elem tulajdonsagai

A kovetkez6 allitasok a fehérfoszforra, a vordsfoszforra és egy harmadik anyagra vonatkoznak. Huzd ala
egyenes vonallal a fehér-, hullimos vonallal a vorosfoszfor tulajdonsagait! Az ala nem huzott allitasok a
harmadik anyagra vonatkoznak.

gyulladasi hdmérséklete 60 °C; hosszu lancat meghatdrozatlan szamu atom alkotja; szine élénksarga; oldhatatlan
anyag; vizben kell tartani; molekulajat nyolc atom alkotja; a biztonsagi gyufa fejében talalhatd; mar kis mennyi-
sége is haldlos méreg; voros szinti elem; viaszszertien puha, késsel vaghato; gyulladasi homérséklete 350 °C; égé-
sekor mérgez6 gaz keletkezik; négyatomos molekulak épitik fel; a biztonsagi gyufa dobozanak oldalan talalhatd
A harmadik anyag neve és vegyjele: .. ... ... ...

4. A gyufa meggyujtasakor lejatsz6do reakcidk

Amikor a gyufa fejét a doboz oldalahoz dorzsdljiik, vorosfoszfor keriil a fejre, amely a surlédastol meg-
gyullad. A képz6do hotol a gyufa fejében talalhatd kalium-klorat kalium-kloridra és oxigénre bomlik. Az
oxigén jelenlétében meggyullad a gyufa fejében talalhaté kénpor, és kén-dioxidda ég el. A h6tél meggyul-
lad a puhafa palcika.

[rd fel annak a hdrom reakciénak az egyenletét, amelyre a szoveg utal!



5. Allitsd sorrendbe a felsorolt anyagokat a reakciésornak megfeleléen! ird a téglalapokba a megfelelé
anyag jelét! A téglalapok ala ird be az adott anyag nevét! Hasznald a tankonyv 17. oldalan talalhaté tabla-
zatot!

HPO, - P - PO, - NaPO,

+0 +H,0 + NaOH
AN

2 2
N
d

A4

6. Szamitasi feladatok

A mai gyufak feje egy oxidald hatasu 6lomvegyiiletet is tartalmaz. Moldris tomege 685 g/mol, 6lomtartalma
90,66 tomegszazalék. Olmon kiviil csak oxigént tartalmaz.

a) Miavegylilet Képlete? ... .. o
b) A foszfor égése soran keletkez6 foszfor-oxidot vizben feloldjuk. Ekkor 15 tomegszazalékos foszforsav-
oldat (H,PO,) keletkezik. A kapott oldatot natrium-hidroxid-oldattal k6z6mbositjiik.

Mekkora volt a foszforsavoldat tomege, ha a k6zombositéshez 50 g 8 tomegszazalékos natrium-hidroxid-
oldatra volt sziikség?

c) Hany gramm foszfort égettiink el?



3.6. AFOLDGAZ ES A KOOLAJ

1. Hatarozd meg egy mondatban az aldbbi fogalmakat!

2.Tedd ki a megfelel6 relacids jeleket a megadott mennyiségek kozé!

A metan szénatomjainak a szama. Az etan szénatomjainak a szama.
A kéolaj komponenseinek a szama. A foldgdz komponenseinek a szama.
A petréleum forrasponttartomanya. A gazolaj forrdsponttartomanya.
A kéolaj felhasznaldsanak mértéke A kéolaj felhasznaldsanak mértéke
50 évvel ezel6tt. 10 évvel ezelétt.
A hazankban kitermelt kéolaj mennyisége. A hazankba importalt kéolaj mennyisége.
A metan tdmegszazalékos széntartalma. Az etdn tomegszazalékos széntartalma.

3. Alkoss (kémiai tartalmaban helyes) mondatokat az alabbi szavak, kifejezések felhasznalasaval!

élolények, lestillyedt, szénhidrogének

4. Egészitsd ki a hidnyos széveget! Valassz a megadott kifejezések koziil!
keverék — folyékony — alsé - lefelé — né - legalacsonyabb - csokken - szénhidrogén
— felsé - szénhidrdt - felfelé — vegyiilet — gdz - legmagasabb

A koolajat 350 °C folé melegitik, ekkor annak nagy része .................... halmazallapotuva valik.
Ezt a frakcionaléoszlop . .................... részébe vezetik,aholaz ....... ... ... ...

halad. Mikozben a hdmérséklet folyamatosan ...................... ... .... , a g6zok lecsapddnak.
Al forraspont-tartomanyu parlat géze az oszlop tetején,a .....................

forraspont-tartomanyué az oszlop aljan csapodik le. Egy-egy parlat nagyon sokféle ...................

molekulat tartalmaz,azaz . .......... . ...



5.ird az dbraba a megfeleld parlat nevét, majd az allitas mellé a hozza tartozé parlat bet(ijelét!
A) benzin B) petrdleum C) gazolaj D) kendolaj E) bitumen

1. Utburkol4sra hasznélt termék.
Ebbdl készitik a kerozint.

3. Tisztitott formajabol késziil
a paraffingyertya.

4. Mozdonyok és teherautok tizemanyaga. nyersolaj-

5. Sebbenzin, lakkbenzin és motorbenzin tartély
is késziil beldle.

6. Az olajfinomito-torony legmagasabb
forraspont-tartomanyu keveréke. H

7. Eztartalmazza a 30 szénatomos A °
szénhidrogéneket is.

8. Ebbdl a parlatbdl késziil a dizelolaj.

9. 5-10 szénatomos szénhidrogének
keveréke.

10. 150-250 °C kozott lecsapddo parlat.

csékemence

6. Kisérlet tervezése

Héarom kémcsoben sebbenzin, viz és etil-alkohol taldlhat6. Tervezz kisérletet a hdrom szintelen folyadék
azonositdsdra! Csak iires kémcsovek éllnak a rendelkezésedre, mas nem. Erzékszervi vizsgalatokkal nem
donthetsz!

KESCILet: .« oot et e e e

7. Szamitasi feladatok

a) Egy szénhidrogén molekuldja 83,33 tomegszazalék szenet és 16,67 tomegszazalék hidrogént tartalmaz.
Mi ennek a szénhidrogénnek az 6sszegképlete?

b) 32 gramm metan tokéletes elégetésekor keletkezd szén-dioxid-gazt légkori nyomason 20 °C-ra leht-
tiink. Mekkora térfogatot tolt be ilyen koriilmények kozott a gaz? (1 mol gaz térfogata 20 °C-on és 1égkori
nyomason 24 dm’.)

c) A PB-gaz propant és butant tartalmazé gazkeverék. Szamitsd ki, hogy hany mdl oxigén sziikséges
10 mol olyan PB-gaz elégetéséhez, amely a két 9sszetevojét 1:1 anyagmennyiség-aranyban tartalmazza!



3.7. KORUNK NELKULOZHETETLEN ANYAGAI, A MUANYAGOK

1. Hatarozd meg egy mondatban az alabbi fogalmat!

INUAIYAG: .« .ttt ettt ettt et e e e e e e e

2. Kosd 6ssze a mlianyag nevét a megadott felhasznalassal!

polisztirol konyhai siitéformak

PVC . « csatornacsovek, 6sszek6té idomok
polietilén o « hungarocellszigetel
PET -« « csomagolofdlia
szilikon « asvanyvizes palack

3. A tdblazatban a tesztfeladat megoldasait talalod. Melyik feladat megoldasa az adott sor?

clole Ird a sor elé az odaillé allitas sorszamat!

Szénhidrogén.

Lancpolimer.

Kéntartalma miianyag.

Mesterséges alapti miianyag.

JellemzG6en ebbdl késziilnek az tiditéitalos palackok.
Muanyag.

Hére keményeddé miianyag.

Halogéntartalmd miianyag.

Ebbdl a héallo mianyagbdl konyhai edények fogoja késziil.

B
B|C|D A) polietilén B) PVC  C) PET D) bakelit E) gumi
B
E
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4. Harom miianyag azonositasa

Harom muanyagrol (PVC, polietilén és gumi) kell a kisérletek tapasztalatai alapjan eldontened, hogy me-
lyik-melyik!

1. A miianyag kis darabja vizben nem, acetonban azonban feloldédott. Langba tartva kdnnyen
meggyulladt, és szagtalan égéstermékek keletkezése kozben elégett.

2. A muanyagot acetonba téve oldodast nem tapasztaltunk, de a minta idével megduzzadt. H6 ha-
tasara kissé keményebb lett, folyamatosan langba tartva meggyulladt. Ekkor kellemetlen, sztros
szagot észleltlink.

3. Ez a miianyag az acetonban feloldddott. Langba tartva meggyulladt, de a langbdl kivéve nem
égett tovabb. Ha az ég6é mtianyag langja f61é nedves lakmuszpapirt tartottunk, annak szine piros-
ra valtozott.

l.manyag: .................. 2.mlanyag: ................... 3.mlanyag: ..................



5.1gaz vagy hamis?

Karikazd be az igaz allitasok bettjelét! Ha hibatlanul dolgoztal, a bekarikazott betlikbdl egy olyan mi-
anyag nevét kapod meg, amit gyakran hasznalnak {iveg helyett vagy testbe épitett protézisek anyagaként.

IGAZ | HAMIS

A mlanyagok jellemz&en szerves anyagok. P (0]
o)
0]

Az elsé mlanyagokat a 20. szézadban kezdték el gyartani.

A kéolaj a mlanyaggyartas fontos nyersanyaga.

A mulanyagok a természetben is megtalalhaté anyagok.

A mianyagok eléallitasa koltséges, igy ezek draga anyagok.

A kismolekulak 6sszekapcsolddasaval létrejott 6riasmolekuldk a polimerek.

aO@mi<| v | | X

A polimerekben a kismolekuldk masodrendi kotésekkel kapcsolddnak dssze.

Ha a kismolekuldk ldncokka kapcsolédnak 6ssze, lancpolimerek jonnek létre.

A hungarocell anyaga, a polisztirol, égheté mlanyag.

A PVC klortartalmu lancpolimer.

A térhalés polimerek hére keményedd mlanyagok.

A polisztirol természetes alapu mianyag.

A térhalés polimerek tobb tulajdonsdgukban az atomracsos anyagokra hasonlitanak.

< |4 Z|IN|mi<|H|>»|Z

A mianyagok éltaldban vizben nem oldédnak.

Olvadas soran a mlanyag éridasmolekuldi kozotti masodrend( kotések szakadnak fel.

A polietilén hére keményed6 mianyag.

A muanyagok altaldban vezetik az elektromos daramot.

[ I I

A mdanyagok tobbsége a természetben nem, vagy csak nagyon lassan bomlik le.

T[> >|dA || x|>m m|Z |-

A kutatok fontos feladata a kdrnyezetben lebomlé mianyagok eléallitasa.

Nézz utana, hogyan nevezziik ezt az anyagot a koznapi életben! ......... .. ... .. ... .. .. oo

6. Szamitasi feladatok

a) Mekkora tomegl polietilén készitheté 5 tonna eténgazbdl, ha a folyamat 90%-os atalakuldssal megy
végbe?

b) Hany vinil-klorid-molekulabol kapcsolodott dssze az a PVC dridsmolekula, amelyiknek a molaris
tomege 137500 g/mol?



3.8. MIBOL KESZULNEK RUHAZATUNK ANYAGAI?

1. ird az allitas mellé a hozza tartozé6 fogalom betiijelét!

A) pamut B) gyapju C) mindkettd D) egyik sem

Természetes eredetii anyag.

Alapanyaga a gyapot magszore.

Molekulait elsésorban aminosavak épitik fel.

Kémiai felépitését tekintve driasmolekuldju szénhidrat.
Nyersanyaga a koolaj.

A hajunkéhoz hasonl6 fehérjét tartalmaz.

Nagymértékben nedvesedik és nehezen szarad.

Szalas, rostos szerkezetl anyag.

Cellulézrostok épitik fel.

Csak langyos vizben, semleges kémhatasti mososzerrel moshato.
. A beldle késziilt textilia kémiailag ellendllé és magas hdmérsékleten vasalhato.
. A miiszalak kozé tartozik.

. Tobbnyire juhok szérébol késziil.

. Csak alacsony hdmérsékleten vasalhato.
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2. Az anyag szerkezete és tulajdonsagai
Egészitsd ki a hidnyos szovegeket a felsorolt kifejezések egyikével gy, hogy a szoveg értelmes legyen!

A pamut

mdsodrend, poldris, szénhidrat, rostok, vegyszereknek, sz6lécukor, liigos, magas, celluloz

A pamutszal kémiai 6sszetételét tekintve . ............... Atobbezer................. molekulabdl
felépild ............. ..., 6riasmolekuldk egymads mellé rendezédnek, éserds .................
kémiai kotésekkel dsszekapcsolodnak. Igy jonnek létrea .........ovvvvinininiiii... . A pamut jé

nedvszivé tulajdonsagu. Ennek az a magyarazata, hogy a rostok felszivjdk a verejtéket,a ..............
vizmolekulakat pedig a cellulozmolekulak masodrend(i kémiai kotésekkel megkotik. Mivel a celluldz
P és a honek is ellenall, a pamutbdl késztilt ruhdk .....................

kémhatdst mosdszerekkel is moshatok és ......... ... ... hémérsékleten is vasalhatok.

A poliészter miiszdl

konnyen, kdolajbol, nagyon gyenge, apoldrisak, poldris, hére lagyuld

A poliészter miszalakat ................. kiindulva 4llitjak eld. A hosszu lancmolekulak szerkezetiiket
tekintve .................. yigyesak ..o masodrendi kémiai kotésekkel
kapcsolédnak egymashoz. Aviz ............... molekuldi sem kotédnek erdésen az apolaris szalakhoz,

ezért a ruhaba konnyen ,,beleizzadunk” Mosast kovetéen azonban éppen emiatt .....................

szarad. A poliészter ................... muanyag, ezért a bel6le késziilt textiliakat vasalni nem szabad.



3. Mivel és hogyan moshatjuk a ruhainkat?

A ruhdzatok cimkéjén lathatd jelzések megmutatjak, hogy az adott ruhat mivel és hogyan moshatjuk, sza-

rithatjuk, vasalhatjuk.

Egy selyembliz hasznélati utmutatdjan a kovetkezd
olvashato:

Mas textiliaktol elkiilonitve, kézzel moshato, langyos
vizben, kimélé mososzerrel. Nem vasalhaté, csak fek-
tetve szarithato. Ne alkalmazzon kloros fehéritést!

Készits abrakbol alld utmutatot a textilia tisztitasahoz!

4. Szamitasi feladat

a O \"7 Vasalo
a )2 w Haromszog
A L \p
200w ..

A\ ®

K ® o

Vasalhat6, annal magasabb
hémérsékleten, minél tobb pont van
a vasalo jelén.

Fehérithetd. A klor vegyjele a kléros
tisztitoszerrel vald fehérithetéségre
utal.

A szaritas jele. A négyzetbe irt kor
szaritégépes szdritast jelent, a
vizszintes vonal fektetve szaritast.

Moshaté. A hdmérséklet a mosas
maximalis héfokat mutatja. A kéz
csak kézi mosast engedélyez.

Kilonbozo szerves oldoszerekkel
valé tisztitas lehet6ségei.

Nem alkalmazhaté a modszer.

A gyapotvatta kémiai Osszetétele alapjan tiszta celluléznak tekinthetd. Egy celluléz éridsmolekula tobb
ezer sz8lécukor-molekula (C H ,O,) 6sszekapcsoldddsaval alakul ki. Két sz8l6cukor-molekula &sszekap-

csoloddsakor egy vizmolekula (H,0) lép ki.

a) Szamitsd ki, hogy hany sz6l6cukor-molekula dsszekapcsolodasaval alakult ki egy 486 018 g/mol moldris

tomeg cellulézmolekula!

b) A celluléz a névény fotoszintézise soran alakul ki sz6l6cukorbdl. Szamitsd ki, hogy hany szén-dioxid-
molekulat épit be a névény egyetlen ilyen cellul6zmolekulaba!

A fotoszintézis egyenlete: 6 CO, + 6 H/O = CH,,0,

+6O2



3.9. AZ ELELMISZEREK GYARTASA

1. Az élelmiszergyartas lépései

A kartyakon harom élelmiszer (étolaj, bor, kristalycukor) el6allitasanak alapanyagai és az eldallitas lépései
szerepelnek. Szinezd azonos szinlire az egy eldallitdsi folyamathoz tartozdé kartyakat! Huzz nyilakat
a kiindulasi anyagtdl 1épésenként a termékig!

cukorrépa préselés kioldas beparlas étolaj

sz616 feldarabolas tisztitas preoseles bor
80 °C-on

napraforgo- héj must kristaly-
mag levalasztasa erjesztése cukor

2.ird az allitas mellé annak vagy azoknak a tejtermékeknek a betiijelét, amelyekre igaz az allitas!

RO LD
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<

A)vaj B)sajt C)tartéstej D) frisstej E)joghurt

A tehéntej nagy zsirtartalmu részébdl késziil.

A tehéntej kisebb zsirtartalmu részébdl késziil.

Kialakuldsa soran a hozzaadott baktériumok a tejcukrot tejsavva erjesztik.

A zsirtartalom beallitasa utan kapott, hitést igénylo tej.

Nagy zsirtartalmu erjesztett tejtermék.

Kis zsirtartalmu erjesztett tejtermék.

Az érlelés soran felszabaduld gazoktdl gyakran lyukak keletkeznek benne.
Magas homérsékletli h6kezeléssel tartositott tejtermék.

Alapanyaga lehet kecsketej is.

Gyartasi folyamatanak része a préselés is, amely soran a viztartalmat csokkentik.

3. ird az allitas mellé a hozza tartoz6 fogalom betiijelét!

—
e
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A)vaj B)margarin C) mindketté D) egyik sem

Korabban novényi olajok hidrogénezésével dllitottak eld.

Nagy zsirtartalmu anyag.

Alapanyaga a tej.

Legnagyobb mennyiségben szénhidratokat tartalmaz.

Eléallithato az olajfa termésébdl.

Alapanyaga novényi olaj.

Zsiros tejszin érlelése, kopiilése és gyurasa utan jon létre.

Napjainkban novényi olajok mas anyagokkal vald keverésével gyartjak.
Tarolasa hutést igényel.

Szobahdmérsékleten szilard halmazallapotu.

A vaj és a margarin zsirmolekuldi felépitésiiket tekintve hasonloak.
Rajzold fel egy zsirmolekula egyszer(i sematikus rajzat! Hasznalj szi-
nes ceruzat! (Ha mar nem emlékszel, lapozz vissza a tankonyvben!)



4, Szb6vegelemzés

A szeszes italok elddllitdsanak veszélyei

Alkoholtartalmii italokat 6sidék ota készitiink. Tudjuk-e azonban, hogy milyen veszélyek leselkednek a hozza
nem érté nediikészitékre? Mindenféle cukoralapi alkoholgydrtds lényege a sz6lécukor oxigénmentes kornye-
zetben lejdtszodo fermentdcioja. Ennek sordn az élesztégombadk szén-dioxid keletkezése mellett etil-alkoholld
erjesztik a sz6lécukrot. A borospincék 5-10 °C-os hémérsékletén ez a folyamat par hétig is eltart, mikozben a
szén-dioxid folyamatosan képzddik. Ennek a gaznak a stiriisége mdsfélszerese a levegéének, igy a pince aljdn
gytilik dssze. Ha a mennyisége eléri a levegében a 8-10%-ot, azonnali fulladdsos haldlt okoz. Sziiret idején
hazdnkban minden évben 8-10 ember esik ennek dldozatdul.

A masik vegyiilet még veszélyesebb. Az alkoholos erjedés kis mennyiségben keletkezé mellékterméke a me-
tanol. Szine, szaga, halmazallapota, s6t még ize is megtévesztésig hasonlit az etanoléra, forrdspontja azonban
kozel 14 °C-kal alacsonyabb. A padlinkafézés sordn az erjedt gyiimolcscefre desztilldcioja kezdetén (un. réz-
eleje) tavozik. Aki ezt nem tudja, és a metanolban gazdag pdrlatot megissza, konnyen megvakulhat, de akdr
meg is halhat.

a) Mi a fermentdcio kifejezés magyar megfelelGje? ........ ...
b) Ird fel a szél8cukor etil-alkoholla és szén-dioxidd4 alakulasanak a reakcidegyenletét!

c) Mit nevezlink stirliségnek? . ... ... ... . .
d) Hanyszor nagyobb a szén-dioxid stirtisége alevegdénél? ......... ... ... . ... . L.
e) Hany %-ban van jelen a szén-dioxid a ,tiszta” levegében? ........... .. ... .. .. .. oL
t) Ehhez az értékhez képest hanyszorosara kell néni a levegd szén-dioxid-tartalmanak, hogy azonnali ful-
laddsos haldlt 0kozzon? . ... ... ..
g) A koznapi életben egyszertien ,,alkoholnak” nevezett anyagot kétféle tudomanyos néven is emliti a sz6-
veg. Melyek ezek? .. ...
h) Mi lehet a metanol néven emlitett anyag masik tudomanyosneve? ................. .. ... ... .. ...

i) Melyek a szovegben emlitett kétféle alkohol hasonld tulajdonsagai? ............... ... ... . ... ...

5. Szamitasi feladat

Egy liter 1,07 g/cm’ slirtiségli must 15 tomegszazalék sz6lécukrot tartalmaz. Az erjedés soran a cukor
90%-a alakult alkoholld. Hiny gramm etil-alkohol keletkezett a folyamatban?



3.10. 0SSZEFOGLALAS

1. Melyik kiindulasi anyagboél melyik termék késziil? Kosd 6ssze a parokat!

homok e vas
vasérc e e pamut
kéolaj o « bor
gyapot e o lveg
sz016 o » margarin

novényi olaj o polietilén

2. Kiindulasi anyagok és termékek azonositasa

A, B, C, D és E ipari folyamatok kiindulasi anyagai. Ezekbdl jol ismert termékeket allitanak el8. A megadott

informaciok alapjan azonositsd a kiindulasi anyagokat és a termékeket!

a) Az A jelli anyagot feketekdszén levegdmentes hevitésével nyerik.

b) A, B és C keverékébdl 1500 °C-nal magasabb hémérsékleten késziil az 1. szamu termék.

c) CésD keverékéhez szodat adnak, majd 1200 °C f61é hevitik. Kihtlést kovetéen keletkezik a 2. szamu termék.

d) C-t900 °C {6lé hevitik, majd az igy kapott anyaghoz vizet adnak. A kapott pépet D-vel keverve jon létre
a 3. szamu termék.

e) C és E keverékét magas hdmérsékleten kiégetik. Ehhez D-t, sddert és vizet adva jon létre a 4. szamu
termék, amely az 1. szamu termékkel tovabb erdsithetd.

) Az E jelli anyagbol kiégetés soran jon létre az 5. szamu termék, amelyet ha iiregesre formaznak, novel-
hetik a hdszigeteld képességét.

A L
B o 2
G B
Do A
B o D

b) Vas-oxid redukcidja a nagyolvasztéban szénnel: ....... ... .. ... . i
¢) Kénsav kozombositése natrium-hidroxiddal: ....... .. ... . .

d) A szalmiakszesz oldott anyaganak eléallitasa elemeibdl: ......... ... .. .. L

f) Etil-alkohol keletkezése sz6l6cukorbdl erjedéssel: .. ... .
g) Kénsav reakcidja vizzel: .. ... ... ... .
h) Ammonia reakcidja vizzel: ...... ... .. .

i) Réz reakcidja tomény kénsavoldattal: ........... .. .



4. Anyagismereti feladat
Ismerd fel a jellemz8k alapjan az adott anyagot, és ird a nevét a meghatdrozasa melletti cellaba!

1. | Kétértékd erds sav, erélyes oxidaloszer és vizelvoné szer.

2. | Szintelen, szUrds szagu, mérgez6 gdz, vizes oldata a szalmidkszesz.

Voros szind, szagtalan és oldhatatlan anyag, a mai gyufaink
dobozanak az oldalan talalhato.

A kéolaj 150-250 °C-os forraspont-tartomanyu parlata, napjainkban
féként kerozin gyartasara hasznaljak.

Fehér, vizben alig old6dé ionracsos vegyiilet. Hevitett formdja vizzel
pépesitve hamar megkét.

Szintelen, jellegzetes szagu folyadék, amelyet leggyakrabban cukros
oldatok erjesztésével dllitanak el6.

J6l ismert, nagy szakitdszilardsagu muszal, a ndi harisnyak
legfontosabb anyaga.

Hére lagyuld klértartalmd mdanyag, amely nehezen gyullad meg,
és csak langba tartva ég.

Kis zsirtartalmu tejbdl erjesztéssel eldallitott, a tejsavtdl enyhén
savanykas iz( tejtermék.

Osszegképlete C_H. O, fehér, kristalyos, vizben jol old6dé anyag,

127 2271

10. amelyet névényekbdl vonnak ki.

5. Sz6vegelemzés

A papirgydrtds

A papir alapanyagdt novényi rostok adjdk. Ezeket legtobbszor fabol nyerik, de készithetd papir hulladékpa-
pirbél is. Elsé lépésben a fat dztatjik, hdntoljak, majd apritjdk. Ezt kovetden a faforgdcsot vizzel pépesitik,
majd ndtrium-hidroxiddal kioldjik a celluloz mellett jelen lévé ,,szennyezd” anyagokat. Ezutdn uijabb Grlés
kovetkezik, aminek hatdsdra a rostok feliilete né, igy mdr konnyebben dsszetapadnak. Az igy kapott péphez
kiilonbozé adalékanyagokat adnak. A papir dtldatszatlansdgdt kalcium-karbondttal vagy a gipsszel fokozzdk,
a fehéritéséhez klort haszndlnak, a viztaszitosagat enyv hozzdaddsdval érik el. Ezutdn tobb, vizszintesen moz-
g0 szitdn viztelenitik és alakitjdk lappd a pépet. A kész papirszalagot szdritjik, majd feltekercselik.

a) Mely vegyiilet a novényi rostok anyaga? ......... ... .. .

b) Miért kell natrium-hidroxiddal fézni a celluldzpépet? ....... ... ... i i

d) Mivel fehéritik a papirt? . .. ... ...
e) Melyik textilia kémiai 6sszetétele hasonlit leginkabb a papiréhoz? .......... ... ... .. ... ... ... ...
t) Milyen kisérlettel igazolhat6, hogy a papir széntartalmt anyag? ............ ... .. ... ... oiii.n.

g) Készits folyamatabrat a papirgyartasrol a szoveg alapjan!






4. fejezet
Kémia a mindennapokban



4.1. ELELMISZEREINK ES OSSZETEVOIK

1. Toltsd ki a tdblazatot az ember tdpanyagainak a nevével! Segitenek a megadott példak.

olivaolaj A B CDEK kazein (tejben) | buzakeményitd H.O Na*, Mg?, CI-

2. A tapanyagok kémiai szerkezete

Ismerd fel a tdpanyagot a meghatérozasok alapjan! Ird a nevét a pontvonalra!

Olyan szerves vegytiletek, amelyek 6riasmolekulait aminosavak épitik fel. .................. ... .. ...
Molekulait glicerin és nagy szénatomszamu zsirsavak épitik fel. ......... .. ... .. ... . il
Polaris szervetlen kismolekulak alkotjak. Kivalo olddszer. .......... ... ..o i,
C-, H- és O-tartalmu kismolekulak vagy ezekbdl felépiil6 ériasmolekulak. ............. ... ... ... ...
Tonracsos szerkezett szervetlen vegyiiletek. ...... ... .. .. . ..
Valtozatos kémiai Osszetételd, szerkezeti és oldhatosagu szerves (tobbnyire) kismolekulak. ............

Ismerd fel a tdpanyagot a kémiai szerkezete alapjan! Ird a nevét az ébraja alatti pontvonalra!

@W@E

3. ird az allitas mellé a hozza tartozé fogalom betiijelét!
A) szénhidratok B) fehérjék C) zsirok, olajok D) mindharom

Nagy mennyiségben taldlhatok a sovany htsokban.
Mennyiségiiket tekintve a legfontosabb, energiat adé tapanyagaink.
Polaritasuknak készonhetden egyes vitaminok kival6 oldészerei.
Molekulaik felépitésében huszféle aminosav vesz részt.
A csokoladé ebbdl a tapanyagbol keveset tartalmaz.
A szerves vegyiiletek kozé tartoznak.
Egyes képviseldik édes iz, vizben jol oldodo vegyiiletek.
Egyes oéridasmolekulaju képvisel6i alkotjak élelmiszereink rostanyagait.
9. Elégetésiik soran grammonként 39 k] energia szabadul fel a szervezetben.
10. Széntartalmu vegyiiletek.
11. A husmentes taplalkozas soran figyelni kell ezek megfelel6 potlasara.
12. Epit6 tdpanyagok, amelyek elégetve grammonként 17 k] energiat biztositanak.

N DU W=



4. Egészitsd ki a hianyos szoveget a megadott kifejezésekkel!

folyékony, zsirsavak, megtort, transz-, novényi, molekuldt, ugyanakkora, szildrd, alakjdban, dllati, omega

A zsirok jellemzéen .................. eredetd, szobahdmérsékleten ..................... halmaz-
allapotu anyagok. Az olajok ezzel szemben féleg ................... eredetliek és szobahdmérsékleten
...................................... halmazallapotaak. Mindkét anyag keverék, mert tobbféle

...................................... tartalmaz. A zsirok és az olajok a molekulaikat felépitd

................................. méretébenés ........................ killonboznek egymastol.
Az olajok molekuldjaban tobba ............. ... .. szénldncu zsirsav. Ha a zsirsavak tobb helyen is
megtornek, ........ ... ..ol zsirsavakrol beszéliink. Ezek egészségvédd hatast vegyii-

letek. Ezzel szemben az erdsen felhevitett (égett) és a hidrogénezett olajokban sok a karos
........................ zsirsav. Bar a kiilonbozo zsirok, olajok egészségre gyakorolt hatdsa eltérd,

energiatartalmuk gyakorlatilag ................ .. ... , gy egyforma mértékben hizlalnak.

5. K6sd Ossze az élelmiszer-adalék csoportnevét a jellemzdjével és a képvisel6jének a nevével!

Késlelteti az élelmiszer megromlasat. élelmiszer-szinezék natrium-benzoat
Javitja vagy intenzivebbé teszi az étel izét. emulgeadloszer lecitin
Visszaallitja az eredeti szint s . -
e ) . tartdsitdszer aszpartam, xilit
vagy Uj szint ad az élelmiszernek.
Segiti a zsir vizzel val6 keveredését. izfokozo karamell, brillantkék
Edesebbé teszi az élelmiszert, Do
. - C antioxidans foszforsav
energiatartalmat viszont alig noveli.
Maga oxidalédik, igy megoévja a tobbi e - )
9 .. gy megov) s édesitészer natrium-glutamat
Osszetevdt az oxidaciotol.
e sdritéanya natrium-nitrit
pH kialakitasaban. yag
A higabb anyagokbdl savanyusagot

B ) ) . ektin, agaragar
kocsonyaszertt hoz létre. szabalyozé anyag P garag

6. Szamitasi feladat

Zsir 35 Egy csokoladéféleség dobozan ez a tablazat talalhats. Az
cukor 53,54 adatok 100 g termékre vonatkoznak.

fehérje 8749

sO 0,313 g

a) A tankonyv adatainak ismeretében szamitsd ki 100 g csokoladé energiatartalmat!

b) A 100 g 6ssztomegl csokoladé 8 kiilonallo, de azonos tomegii szeletet tartalmaz. Elvileg hany szelet
csokoladé fedezné egy 10000 k] napi energiasziikségletti didk egynapi energiaigényét?



4.2. GYOGYITO SZEREINK

1. Mit neveziink gy6gyszernek?

2. Egészitsd ki a hianyos szoveget az odaill6 kifejezéssel!

A gybgyszerek legfontosabb Osszetevéjea .......... ... oLl , amely a gyogyulasért felelGs.
A gyogyszerek tobbi 0sszetevdjét osszefoglaloan ......... ... ... .o L nevezzilk. A gyogyszereket
leggyakrabban ........... ... ... ool alapjan csoportositjuk. Az egyik legdsibb hatéanyag
a korabban flizfa kérgébdl kivont .............. .. .. ... L , amelyet régebben beféttek, lekvarok
tartdsitasara is hasznaltak. Ez a vegyiilet azonban stlyosan karositjaa................ nyalkahartydjat,
ezért kiméletesebb hatasu acetil-szalicilsavva alakitottak. A gyogyszert ........................ néven

kezdték forgalmazni, és napjainkban is az egyik legismertebb laz- és fajdalomcsillapito.

3. Egy gydgyszer betegtajékoztatéjanak elemzése

Olvasd el figyelmesen a kapott vagy otthonrol hozott betegtdjékoztatot, majd toltsd ki a tablazatot! Tore-
kedj a lényeges informaciok kiirasara!

Betegtdjékoztato

Mi a gyégyszer neve?

Vénykoteles-e?

Mi a hatdéanyaga?

Melyek a segédanyagai? (példak)

Hatasa alapjan mely csoportba tartozik?

Milyen esetben nem szabad szedni?

Hogyan, milyen adagban kell szedni?

Milyen gyégyszerekkel nem szedhet6 egyitt?

Melyek a lehetséges mellékhatésai? (példak)

Hogyan kell tarolni?

Milyen a gyégyszer kiilleme, megjelenése?

Melyik cég terméke?




4, Fogalmazz meg egy-egy szabalyt a gydgyszerek szedésével kapcsolatban! A mondat tartalmazza a meg-
adott kifejezést!

AZONOS NATOANYAGU: . .. ..ottt e e

5. Modellezziik a gydgyszerek készitését!

Készitsiink gyomorsavmegkoto tablettat!

Sziikséges anyagok: sz6dabikarbona, haztartasi keményitd, viz, ételecet, indikatoroldat.
Sziikséges eszkozok: kis méretii miianyag tal, fém kavéskanal, tires gyogyszeres buborékfdlia, f6z6pohar.

Az elkészités menete

A miianyag talkdba mérjiink ki egy kavéskanal szodabikarbonat és két kavéskanal keményit6t. Keverjiik
Ossze alaposan a porokat! Adjunk hozza annyi vizet, hogy stirti péppé keverhet6 legyen. Alaposan kever-
jik 0ssze, majd Ontsiik az iires gyogyszeres buborékfélia mélyedéseibe! Tegyiik szaraz helyre 2-3 napra.

Az elkészitett ,,gyogyszer” vizsgdlata

Ontsiink kevés ételecetet egy f6z8pohdrba. Higitsuk fel vizzel, és cseppentsiink bele indikatort. Dobjunk
bele az elkészitett gyomorsavmegkotd tablettabol, és figyeljilk meg a valtozasokat!

a) Mi a ,,gydgyszer” hatoanyaga? ... ... .......oiiinuuititi
b) Mi a ,,gydgyszer” segédanyaga? ... .. ... ...ttt
c) Miért kell a két szilard anyagot alaposan dsszekeverni? ......... ... ... ... . . i i,
d) Melyik anyagot modellezi a kisérletben az ételecet? .......... ... ... ... .. i
e) Mit tapasztalunk az ételecet és a ,,gyogyszer” kolcsonhatasakor? ........... ... .. ... ... L
f) Hasonl6 lenne a tapasztalatunk, ha a fézépoharban sésav lenne. Ird fel a hatbanyag sésavval valé reak-
cidjanak az egyenletét! ... .. ... L

g) Mely tanult reakcidtipusokba sorolhatd beezavaltozas? ......... ... .. ... ... il

6. Szamitasi feladat

Egy gyogyszer egyetlen tablettdja 20 mg hatéanyagot, ezenfeliil 280 mg segédanyagot tartalmaz. A gyar
egyszerre 1,000 kg hatéanyagot allitott el6. Hany doboz gydgyszert tud ebbdl a hatéanyag-mennyiségbdl
elkésziteni, ha egy doboz 50 tablettat tartalmaz? Hany kg segédanyagot hasznalt fel a gyartas soran?



4.3. AZ IDEGRENDSZERRE HATO ANYAGOK

1. Karikazd be azoknak az allitasoknak a sorszamat, amelyek igazak a drogokra!

1. Hatnak az idegrendszerre.

Az idegrendszeren kiviil mas szervre nem hatnak.
Megvaltozott tudati allapotot vagy hangulatot alakitanak ki.
Fiiggéséghez vezetnek.

A fiatalokra kevésbé hatnak, mint az idésebbekre.

Egyesek koziiliik a felnéttek szamara konnyen hozzaférhetdek.
Molekulajuk kémiai szerkezete hasonlo.

Kémiailag tiszta formaban jutnak a szervezetbe.

PN RN

2.ird az allitas mellé a hozza tartozé fogalom bet(ijelét! Egy allitashoz itt tébb betiit is irhatsz!

A) nikotin  B) etil-alkohol C) koftein

A kavé és a tea egyik hatéanyaga.

Hatasara tompulnak a reflexek, romlik a figyelem.
A dohany levelének egyik hatéanyaga.

Fiiggdség kialakuldsahoz vezet.

Elénkité, figyelemfokozo hatdst vegyiilet.

A mijban acetaldehiddé alakulhat.

A szeszes italok jellemz6 drogja.

Molekuldjaban a szénatomok gytr(ivé zarédnak.

N DU W=

A) kokain B) heroin C) marihuédna

A tiltott drogok csoportjaba tartozik.

Teljes ellazulast okozo, nagyon veszélyes drog.

A serkent6 hatasu drogok egyik képviseldje.

A koznyelvben egyszertien ,kabitdszer”.

Gyorsan alakit ki fiigg6séget.

A nyugtatd hatasu drogok kozé tartozik.

Hatasara nd a fizikai erénlét és a munkavégzé képesség.
Hallucinacioét okozé drog.

PN R R

3. A szbveg alapjan irj anyagismereti kartyat az etil-alkoholrél!

Az etil-alkohol, mds néven etanol képlete CH ~CH ,-OH. Szintelen, jellegzetes szagui, folyékony halmazal-
lapotui vegyiilet. Forrdaspontja 78,4 °C, olvaddspontja —112 °C. Mivel molekuldja apoldris (CH ~CH,-) és
poldris (-OH) atomcsoportot is tartalmaz, a benzinnel és a vizzel is korlatlanul elegyedik. Stiriisége kisebb
a vizénél, 0,789 g/cm’. Tokéletes égése sordn szén-dioxid és viz keletkezik. A természetben érett gyiimolcsok
cukortartalmabdl jon létre oxigénmentes koriilmények kozott, igy a tulérett, erjedd gyiimolcsokben megta-
lalhato. Eléadllitdsa is cukros oldatok erjesztésével torténik. A legdsibb élvezeti szerek egyike, ezenkiviil kivalo
fertbtlenitd és tartésito hatdsi szer. Az iparban gyakran hasznalt oldészer, és szamos vegyiilet alapanyaga.
Elettani hatdsdt tekintve nagyobb mennyiségben mérgezé, a hatds erdssége egyénfiiggd. Fiatal szervezetre kii-
londsen veszélyes. Egyarant karositja a mdjat, az idegrendszert és a keringési rendszert. Kiillemében és izében
megtévesztésig hasonlit a haldlosan mérgezé metil-alkoholra.



4. Mi jut egy dohanyos szervezetébe? (kisérlet)

Sziikséges anyagok: egy szal cigaretta vagy kevés dohdny.
Sziikséges eszkozok: 10 x 10 cm-es alufélia, gyufa, borszeszégd, fémcsipesz.

Tegyiik az alufoliat az asztalra, és helyezziink az alsé felére egy 2 cm hosszu
cigarettadarabot! Tekerjiik fel a folidba a cigarettat, mintha palacsintat tolte- \
nénk. A folia egyik végét sodorjuk Ossze, masik végébe tegyilink egy gyufa-

szalat, majd azt is nyomjuk 6ssze. Ha kihtuzzuk a gyufaszalat, vékony vezeték

keletkezik a dohany és a kornyezet kozott. ,
1. Fogjuk fémcsipeszbe a foliat az 6sszesodort részénél, majd hevitsiik kb. egy

percig a dohany alatt. Gyujtsuk meg a kidramlé gazt!

2. Ha mar nem képzddik tobb gaz és a fdlia is kihiilt, 6vatosan bontsuk szét a

csomagot. Vigydzzunk, mert mérgezd, rakkelté anyagokat is tartalmaz!

Nézz utana, mit tartalmaz a dohany fiistje, katranya! Sorolj fel legalabb ot vegyiiletet! .................

5.ird a logikai térkép megfelel6 helyére a megadott kifejezéseket!

a reflexek tompuldsa, etil-alkohol, cigaretta, drogok, élénkité hatds, élvezeti cikkek, hallucindcié, heroin,
kavéésten, koffein, kokain, marihudna, nikotin, serkenté-hatds, szeszes italok, teljes ellazulds, tiltott drogok

kavé és tea

........................................

..............................................................................



4.4. A VIZEK KEMENYSEGE ES A VIZLAGYITAS

1. Hatarozd meg egy mondatban az aldbbi fogalmakat!

VIZ gy ItaS: ..
2. Keresd meg a kakukktojast!

A megadott négy anyag koziil egy nem illik a felsoroldsba. Huzd al, majd indokold meg valasztasodat!
a) kalcium-klorid, magnézium-klorid, kalium-karbondt, kalcium-nitrat

IndoKIAs: ...
b) desztillalds, forralds, ioncsere, trisé hozzdaddsa

INAOKIAS: .« . oo

3. ird az allitas mellé a megfelels fogalom betdjelét!

A) kemény viz B) lagy viz A) véltozé keménység  B) dllandé keménység
C) mindketté D) egyik sem C) mindketté D) egyik sem

1. Nagy mennyiségu oldott kalcium- vagy mag- 1. Vizben oldott kalcium- vagy magnéziumvegyii-
néziumvegyiiletet tartalmaz. let okozza.

2. Ebben a szappan jol habzik. 2. Forralassal megsziintethetd.

3. Kémiailag tiszta viz. 3. Desztillaciéval megsziintethetd.

4. llyen az es6viz. 4. Ezt okozza a kalium-szulfat.

5. Lehet savas kémhatasu. 5. A vizk6képzdédésért felelGs.

6. Ilyen az ioncserélt viz. 6. A viz kalcium- és magnézium-hidrogén-

7. A trisoval csapadékot képez. karbonat-tartalmat jelenti.

8. Ilyen a mészko repedésein atszivargott termé- 7. Ezt okozza a vizben csak nagyon kis mértékben
szetes Vviz. old6dé kalcium-szulfat.

9. Nem alkalmas az autdk hiit6folyadékanak 8. Az ezért felels ionok csokkentik a szappan
készitésére. mosohatasat.

10. Ilyen a hig natrium-klorid-oldat. 9. Tris6 adagolasaval megsziintethetd.

10. A természetes kialakulasahoz sziikséges a szén-
dioxid.

4. ird az 4bra megfeleld cellajaba a megadott kifejezéseket és kémiai jeleket!

Na*, Ca*, Mg*, kemény viz, lagy viz

az ioncserélé mukodése

® 0 ° o
o[c[e[C[C[e] [o]e]e[ o
—= o[cle] [ojele] @ —
o[ [o[ [C[e] [o[e] [@ o o
o T [efelc] o o o




5. Készits anyagismereti kartyat a széveg alapjan a két vizlagyité szerr6l!

A ndtrium-foszfdt

A ndtrium-foszfit (Na,PO,) a foszforsav séja. Koznapi neve trisé, amely utal a ndtriumionok és a foszfdt-
ionok szamardnydra (tri = harom). Fehér, szagtalan, szildrd anyag. Stirtisége 1,62 g/cm’. Olvaddspontja nem
mérhetd, mert 70 °C felett elbomlik. Vizben jol oldodik, oldata liigos kémhatdsi. Jellemz6 kémiai reakcidja a
csapadékképzés, példdaul CaCl -oldattal. A természetben kristdlyos formdban nem fordul el6. Felhaszndljik a
haztartdsokban tisztito- és vizlagyito szerként, azonban foszfortartalma miatt az élévizbe keriilve algdsoddst
okoz. Elelmiszerekben savanytiisdgot szabdlyozd anyagként és térfogatniveldként is alkalmazzdk. Mint min-
den engedélyezett élelmiszer-adaléknak, ennek is van E-szdma: E339.

A ndtrium-karbondt

A ndtrium-karbondt (Na,CO,, széda, sziksd) a szénsav séja. Fehér, szildrd anyag. Stiriisége 2,5 g/cm’. Vizben
jol oldédik, oldata luigos kémhatdsu. A vizes oldatbdl kikristalyosodva mélonként 10 mol vizet kot meg, tehdt
a kristdlyvizes sé képlete Na,CO, - 10 H,O. A triséhoz hasonléan hevités hatdsdra bomlik, ekkor ndtrium-oxid
(Na,O) mellett szén-dioxid képzdédik. Savakkal (pl. sésavval) ndtrium-klorid, viz és szén-dioxid keletkezése
kozben lép reakcioba. Egyes tavak vizében és a szikes talajokban fordul el6. A nedvesség elpdrolgdsakor fehér
kristdlyok, ,,szikvirdagok” formdjdban kivdlik a talaj felszinén. Vizldgyito és mosészerként, illetve iiveggydr-
tdsra hasznalhaté. Elédllitasa natrium-kloridbdl kiindulva torténik, ami egy dsszetett, tobblépéses folyamat.

6. Szamitasi feladat

A német keménységi fokot (nk®) a vizkeménység szamszerusitésére hasznaljuk. A definicié szerint 1 né-
met keménységi foku az a vizes oldat (,viz”), amely literenként 10 mg CaO-nak megfelel6 Ca- vagy Mg-
vegyliletet tartalmaz. Ez 0,179 mmol kalcium- vagy magnéziumion-tartalmat jelent literenként. A vizek
keménység szerinti osztalyozasa a grafikonrol leolvashatd.

a) Olvasd le a grafikonrdl,
hogy hany millimél kalcium-
vagy magnéziumiont tartal-
maz literenként az a vizmin-
ta, amelynek keménysége
: 22 nk°! Szamitassal ellend-
kemény rizd a megoldést!

A vizkeménység (nke)
1 nagyon kemény

30 }

20}

b) Szamitsd ki, hogy 1 kob-
kozepesen | | méternyi (1000 liternyi) ko-
kemény ! ! zepesen kemény vizben leg-
| | alabb, illetve legfeljebb mek-
1 ‘ ‘ kora anyagmennyiségii kal-
11 nagyoin lagy ‘ > lciﬁrrtl'- vagy magnéziumion
¥ | ehet!

lagy

0,179 0,895 1,79 3,58 5,37
Ca*-, Mg?*-tartalom ... .. i
(mmol/)

c) Egy asvanyviz 157 mg kalciumiont és 58 mg magnéziumiont tartalmaz literenként. Szamitsd ki a ke-
ménységét német keménységi fokban! A grafikon alapjan hatarozd meg, milyen kemény az asvanyviz!



4.5. MOSOSZEREK A FURDOSZOBABAN

A szappan tulajdonsdgainak vizsgdlata (gyakorlati feladatlap)

Sziikséges anyagok: szappanreszelék, kalcium-klorid-oldat, desztillalt viz, étolaj, trisé, indikatorpapir.
Sziikséges eszkozok: 6 kémcesé dugoval, kémeséallvany, cseppentd, vegyszeres kanal, csipesz.

1. Egy kémcsébe tolts harmadaig vizet, és szorj bele kevés szappanreszeléket! A kémcsovet zard le dugéval,
és razd Ossze! Figyeld meg a kapott oldatot!

Tapasztalat: .. ...

Magyardzat: . . . ...t

| | Rajzold be az dbraba a szappanoldat felilletén kialakuld egyrétegti
szappanhartya és a belsejében 1étrejové gombocskék szerkezetét!
Hasznéld a tankdnyvi jelolést!

a) Hogy nevezziik az oldat belsejében a szappanrészecskékbdl kialakulé gombocskéket? ........... ...

b) Milyennek latod a keletkez6 oldatot? Viztisztanak, opalosnak vagy csapadékosnak?.................

c) Mely anyagok vizes oldata volt ehhez hasonlé? ... ... ... ... ..

2.Vizsgald meg a szappanoldat kémhatasat indikatorral!

Tapasztalat: ......... ... . . Azoldatkémhatdsa: ........... .. ...

3. Két kémcsobbe tolts harmadaig vizet. Az egyikbe szérj kevés szappanreszeléket! Cseppents 5 csepp étola-
jat mindkét kémcsébe! A kémcsoveket zard le dugdval, és razd 6ssze a tartalmukat!

Tapasztalat: .. ...
Magyardzat: .. ... ...

4. Két kémcso egyikébe tolts harmadaig vizet, a masikba kalcium-klorid-oldatot. Tegyél mindkettébe kevés
szappanreszeléket! A kémcsoveket zard le dugéval, és razd 6ssze a tartalmukat!

Tapasztalat: .. ...
Magyardzat: .. ... ..o

5. Egy kémcsdbe tolts harmadaig kalcium-klorid-oldatot! Adj az oldathoz kevés tris6t, majd razd ossze
a kémcs6 tartalmat!

Tapasztalat: .. ... e
Magyardzat: . ... ... e
Tegyél kevés szappanreszeléket ebbe a kémcsébe. Zard le dugoval, és razd ossze a tartalmat!

Tapasztalat: . . ... e

Magyardzat: .. ...



A témdhoz kapcsolédé feladatok

1. Dontsd el, hogy melyik allitas igaz, és melyik hamis!

Karikdzd be a megfelel6 bettit, illetve irdsjelet! Olvasd ssze fentrdl lefelé a bekarikazott bettiket!

IGAZ HAMIS
1. Az egyik legrégebbi mosodszeriink a natrium-karbonat. U T
2. A szappanoldat opalos. G E
3. A szappanok részecskéit hosszu polaris farok és kis méretd apolaris fej jellemzi. N Y
4. A habképzést segiti, ha nagy mennyiségu kalciumion van az oldatban. Y E
5. A szintetikus mososzerek kozé soroljuk a szappant is. L S
6. A nejlonszalakat nem karositja a szappan. E \
7. Minden mosészer tartalmaz feliiletaktiv anyagot. A G
8. A szappanoldatban a lakmusz piros szind. J G
9. A szintetikus mososzerek oldata altaldban semleges kémhatasu. Y 0
10. A foszfattartalmu mososzerek az él6vizekben algdsodast okozhatnak. ! ?

Amegoldas: .. ..

2. ird az allitas mellé a hozza tartozé fogalom betiijelét!

A) szappanok B) szintetikus mosdszerek C) mindketté D) egyik sem

Zsirbdl vagy olajbdl allitjak eld.

A zsirsavak natrium- vagy kaliumsai.

Mosohatasuk kemény vizben csak kismértékben csokken.
Els6sorban kdolajbdl allitjak elo.

Kemény vizben mosohatdsuk jelentésen csokken.

A természetben csak lassan bomlanak le.

Vizes oldatuk ligos kémhatasu.

Az emberiség mar az 6korban is hasznalta tisztitasra.

A vizes oldatuk erdsen savas kémhatasu.

. A feliiletaktiv anyagok kozé tartoznak.

RPN WD
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3. Hidegen készitheté hazi szappan

A kisérlet csak kémiatandr jelenlétében, gumikesztytiben és véddszemiivegben végezhetd! A natrium-hidroxid
erésen maro hatdsu anyag, az ezzel torténé munka rendkiviili koriiltekintést igényel!

128 g natrium-hidroxidot allando6 kevergetés kozben oldj fel 300 cm® vizben! Az igy kapott oldatot hagyd
lehtilni kb. 45 °C-ra. A kapott ligoldatot vékony sugarban ontsd hozza 1 kg elézetesen felmelegitett
(kb. 40 °C-os) olivaolajhoz. Botmixerrel kb. 5 percen keresztiil keverd, ekézben az anyag kifehéredik
és enyhén megszilardul. Tehetsz hozza 1 evékanal szaritott novényi érleményt (pl. szaritott levendulat)
és kb. 5 mlillolajat. Osszekeverés utén kanéllal adagold szét formakba! Két-hdrom napon beliil a szappan
megkeményedik, ekkor kiemelhet6 a formabol. Csomagold be egyesével mutianyag foliaba! 6-8 hetes
»érlelés” utan a szappan hasznalhatd. (Mivel a megadott mennyiségli anyagbol kozel masfél kilogramm
szappant kapsz, aranyosan dolgozhatsz kisebb mennyiségekkel.)



4.6. FERTOTLENITO- ES FEHERITOSZEREK

1. Kisérletelemzés

a) Egy kémcs6ben hipermanganra néhany csepp sosavat cseppentiink. Nevezd meg a keletkez6 gazt!

Jellemezd a keletkez6 gaz fizikai tulajdonsagait a tablazat szempontjai szerint!

Szine Szaga A leveg6hoz viszonyitott slirlisége Oldhatésaga vizben

b) A kémcsovet megnedvesitett szines krepp-papir dugoval lezarjuk.

Milyen szemmel lathato valtozast tapasztalunk? ....... ... .. ...
Ird fel a keletkezd gdz és a viz kozott lejatszdo reakcié egyenletét! Karikdzd be szinessel a bomlékony
termék R Pletet] . .
Ird fel a szinessel kiemelt vegyiilet bomldsénak a reakcidegyenletét! Karikazd be szinessel a kisérletben

tapasztaltakért felelds részecske kémiai jelét! ......... .. . .

2. ird az allitas mellé a hozza tartozé fogalom betiijelét!
A) hipé6 B) klérmész C) mindketté D) egyik sem

Kalciumvegyiilet.

Nétrium-hipokloritot és natrium-kloridot is tartalmazé vizes oldat.
Fertétlenitdszer.

A hig vizes oldataval valé kézmosas bevezetése Semmelweis Ignachoz kothetd.
Savas oldattal keverve klorgaz keletkezik.

Kereskedelmi forgalomba szilard halmazallapotban kerdl.

Jodot is tartalmaz.

Arviz utan a kérokozok elpusztitdsira alkalmazzak.

Hasznalata soran védoéfelszerelés (pl. gumikeszty(i) hasznalata ajanlott.
Bomldsa sordn atomos oxigén keletkezik.

. Fehéritészerként is alkalmazhato.

Hatdanyaga megegyezik a Domestos hatéanyagaval.

RN LD
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3. Kosd dssze a felsorolt kldrmentes fert6tlenitészerek nevét az 6sszetételével és jellemz6 tulajdonsagaval,
felhasznalasaval!

Nagyon hig oldatban a torok és a szajireg

AR ALl fertétlenitésére alkalmazzuk.
szerves jodvegyllet hidrogén-peroxid- Barna szinU, sebkezelésre hasznalt folyadék.
oldata oldat (Hiperol) Elénye, hogy nem csip.
. e Szintelen folyadék, fertStlenitésre legalabb
all@ peepljer et [eeli Sl E 70%-os oldatban, kiilséleg alkalmazzuk.
CH,~CH,-OH Betadine-oldat Barna szinU oldat, amely a sebbe keriilve

csip. Napjainkban ritkan hasznaljuk.



4. A klor veszélyei (szovegelemzés)
Olvasd el az alabbi képzeletbeli ujsagcikket, és valaszolj a kérdésekre!

Figyelmetlenség okozott kis hijan tragédidt

Hatalmas felfordulds volt tegnap délelétt az uszoddndl. Az utakat és a jarddkat lezdrtdk, tiizolté-, mentd- és
rendGrautok lepték el az épiilet kornyékét. A mard, sziirds szagbol is sejteni lehetett, hogy valamilyen szeny-
nyezé gaz keriilt a levegébe. Az intézmény vezetdje elmondta, hogy a mult héten vdsdroltdk a fertétlenitd- és
tisztitoszereket, és véletleniil egy sésavat tartalmazo palack a hipés flakonok kozé keriilt. Reggel a fertétlenitésre
késziilve dsszeontotték a két flakon tartalmat, amelyekbdl azonnal klorgaz képzédott. Az eset kapcsdn tizenkét
iskoldst kérhdzba kellett szdllitani. Erdeklédésiinkre a szakértd elmondta, hogy a klérgdz silyosan mérgezd ha-
tdsu, kiilonosen zdrt helyiségben. A klormérgezés tiinetei a belélegzett klorgaz koncentrdcidjdtol fiiggnek. Enyhe
esetben kohogeés, nehézlégzés, orrfolyds, konnyezés jelentkezik. Stilyosabb esetekben emellett a gége zdrbizmd-
nak gorcse és mellkasi fajdalom jelentkezhet, majd 6rdk miilva tiidéodéma alakul ki. Nagyobb koncentrdcioban
(60 mg/dm?’ folott) belélegezve a gége zdrdizmainak és a horgdk izmainak azonnali és sulyos gorcse miatt per-
ceken beliil bekovetkezhet a fulladdsos haldl. 500 mg/dm? folotti koncentrdcioban belélegezve azonnali halalt
okoz. Bdr hazdnkban évente dtlagosan kizel szaz klormérgezés torténik, a haldlos mérgezés szerencsére ritka.
Ez egyfel6l annak koszonhetd, hogy a klorgaz szaga mdr nagyon kis koncentrdcioban (1 mg/dm?) érezhetd a
leveg6ben. Mdsfeldl a klorgdz mar kis toménységben is kinzo fulladdsérzést valt ki, ami a szennyezett levegdjii
teriilet gyors elhagydsdra késztet. (Halvany K. Lérdant)

a) A klor melyik tulajdonsaga miatt tudtak az uszodan kiviil is, hogy szennyez6 anyag keriilt a leveg6be?

t) A klormérgezés elkeriilése érdekében hip6 helyett melyik klérmentes fert6tlenitészert hasznalnad a me-
dence vizének fertdtlenitésére? Huzd ald a nevét és indokold meg a valasztasodat!

jodoldat — hidrogén-peroxid - alkohol
g) Az ujsagcikk szerz6jének vezetékneve egy nyelvujitas korabeli, de ma mar nem hasznalt sz6. Nézz utana,
mit jelent és honnan ered! ... ... ... . e

5. Szamitasi feladat

Szamitsd ki, hogy a szdveg szerint azonnali halalt okoz6 500 mg/dm?® koncentracié hany klérmolekulat
jelent 1 dm® levegében!



4.7. A FEMEK KORROZIOJA

1. Hatarozd meg egy mondatban az aldbbi fogalmakat!

ROTTOZIO: . oot

2.ird a felsorolt fémek vegyjeleit abba a halmazba, amelybe leginkabb tartoznak!

aluminium, arany, cink, eziist, kalcium, krom, magnézium, ndtrium, dlom, 6n, platina, réz, vas

Oxidacidra egyaltalan nem, Oxidaciéra hajlamos, Oxidaciéra hajlamos,
vagy csak kismértékben teljes tomeglikben de a tomor oxidréteg miatt
hajlamosak (nemesfémek) korrodalédé fémek nem korrodalodo fémek

3. ird az allitas mellé a megfelels fogalom betiijelét!

A) fehérbadog B) horganyzott badog C) mindkettd D) egyik sem

Jellemzden konzervdobozok készitésére hasznaljak.

Olommal bevont vaslemez.

A védoréteg a feliilet sériilésekor is védi a vasat.

A vasat bevon¢ fém feliiletét tomor oxidréteg védi a korrdéziotdl.
Onnal bevont vaslemez.

Gyakran esGelvezetd csatorndk, locsolékannak késziilnek beldle.
A védoréteg sériilésekor a vastargy korrézidja felgyorsul.
Cinkkel bevont vaslemez.

A bevono fém nagyobb redukaloképességi, mint a vas.
Létrehozasa galvanizalassal is torténhet.

RPN
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4. ird a megfeleld relacios jelet a két-két mennyiség kozé!

A vasszog korrézidjanak sebessége A vasszog korrézidjanak sebessége
szaraz levegon. nedves levegén.
A feliiletvédelem mint korrézidvédelem Az 6tvozés mint korrézidvédelem
hatékonysaga. hatékonysaga.
A vas korréziora valé hajlama. A réz korrézidra vald hajlama.
A vas korrézidjanak sebessége tiszta vizben. A vas korrézidjanak sebessége savas oldatban.

5. Cinklemezt martunk FeSO4-oIdatba, illetve vaslemezt martunk ZnSO4-oIdatba.

a) Melyik esetben torténik szemmel lathatd valtozds? .......... ... . ... ..o i i



b) Ird fel a végbemend kémiai reakcid egyenletét! .. ...........ouiuiririeiiii

) Miaz oka a valtozasnak? . ... ... .. e

6. Egészitsd ki a szoveget a megadott szavakkal, kifejezésekkel!

ionok, fémeket, horganyzott, korréziora, nikkellel, rozsda, rozsdamentes, sés, vas-hidroxidot, vorésbarna

A vas nagy redukaloképességli, .......... ... ... o hajlamos fém. Nedves levegon a feliiletén
............................ szind, szivacsos réteg, .................... keletkezik. Ez vas-oxidot
€S is tartalmaz. A rozsdasodast gyorsitjaaz .........................
jelenléte,ezértatéli ........... ... ... il latyak gyorsan tonkreteszi az autok karosszé-

rigjat. A kornyezeti hatasoktol leggyakrabban a feliiletének bevonasaval védjiikk a vasat. Bevondként
festéket, zomancot, mianyagot vagy .............. ... hasznalunk. Utébbira példa az 6nnal
és a cinkkel bevont vas, amelyeket fehér-,illetve ............. ... ... .. ... ... badogként ismeriink.
Otvozéssel is megédvhatjuk vastargyainkat a korréziotol. Ennek lényege, hogy az olvadt vasat

............................. és krommal keverik. Igy jonlétrea .......................... acél

7. A kovetkez6 tiz allitas a fémek korrozidjara vonatkozik. A hat igaz allitas vastagon kiemelt bettibél kirak-
hatod a latin nyelvbdl szarmazé korrézid kifejezés eredeti jelentését.

Szabad levegén a cink passziv Allapotba keriil.

A roZsda kémiailag tiszta anyag.

Az aluminium véddrétege csAk dorzsoléssel tavolithato el.

Festés elott ajanlott eltavolitani a rozsdat a vastarGy feliiletérdl.

Az eziist semmilyen koriilmények kozott nem oxidalodiK.

Az iparban a korRo6ziévédo bevonatok kialakitasahoz hasznalhatnak elektromos aramot is.
A korrézi6 a féMek szempontjabdl oxidacio.

A horganyzott baDog vas és cink 6tvozetét jelenti.

A natriumot petréleumban taroljuk, igy védjiik meG a korrézidval szemben.

A kékeszold rézpatina tobbféle vEgyiiletet tartalmaz.

8. Szamitasi feladat
Egy rozsdaall6 6tvozet vasat és kromot tartalmaz. Egy kromatomra négy vasatom jut.

a) Hany tomegszazalék krémot tartalmaz az 6tvozet?

b) Hany gramm krém sziikséges 4 kg ilyen 6tvozet elkészitéséhez?



4.8. ELEMEK ES AKKUMULATOROK

1. Hatarozd meg egy mondatban az aldbbi fogalmakat!

2. A Daniell-elem felépitése és miikodése

Szinezd ki az brat a valosdgnak megfelelden! Ird az allitds mellé a hozz4 tartozo fogalom bettjelét!

A) cinklemez B) rézlemez C) mindketté D) egyik sem fogyasztd
1. Ionokat tartalmazo oldatba meriil. /e'\‘i'e‘;re‘;ré“k°5
2. Az elem mikodése soran atomjai oxidalédnak.
3. A galvanelem negativ polusa. dinklemes © erlemes
4. A galvanelem elektrddja. ’7
5. A vezetéken at elektronok tavoznak rola.
6. Tomege az elem miikddése soran nem valtozik. t
7. A galvanelem pozitiv pélusa.
8. Tomege az elem miikddése soran né. N
9. A feliiletén redukcid jatszddik le. cinkeszulfét-oldat - sooldattal réz-szulfat-oldat
10. Tomege az elem miitkodése soran csokken. papircsik
A Daniell-elemben lejatszodo reakci6 egyenlete: ~ Zn + Cu** = Zn** + Cu

a) Részecskeatmenet alapjan melyik reakciétipusba sorolhaté ez a valtozas? Huzd ala a megtelel6t!
redoxireakci6 - sav-bazis reakcid

b) Ird fel a cinkelektrédon lejatszodé reakcid egyenletét! ...........o.ouiriiiiiii i,

d) Rajzold be az abraba a negativ és pozitiv polust!

e) Rajzold be az abraba nyillal az elektronok aramlasanak az iranyat!

3. A szén-cink szarazelem felépitése. ird az iires celldkba a megfelel fogalmat!
cink, PVC boritds, NH,Cl-massza, szénriid, MnO,, +, - Q

Magyarazd meg, miért nevezziik ezt az elemet szarazelemnek!




4. Egészitsd ki a szoveget a megadott szavakkal, kifejezésekkel!

AAA, akkumuldtorok, dramforrdsok, ceruzaelem, fémvegyiileteket, gyiijtéedényben, hdztartdsi, hulladékot,
kénsavoldatba, lemeriilés, dlomakkumuldtor, lom-dioxidbdl, redoxireakcio, tijratoltheté

A manapsag konnyen hozzaférheté hordozhaté .................... .. ... ... , vagyis az elemek és az
......................... mindegyike galvanelem. Ezekben valamilyen ................... termeli
az elektromos dramot. Valtozatos méretben és formaban éllnak rendelkezésiinkre. A legismertebb
az1,5V-08 ... (AA). Napjainkban egyre elterjedtebb az ennél kisebb méretd,
.................. jelolésti vékony ceruzaelem. Eldonthetjiik, hogy egyszer hasznélatos elemet vagy
................. akkumulatort vasarolunk-e. Az egyszer hasznalatos elemek ......................
utan tovabb nem hasznalhatok. Az akkumulatorokat tobbszor is feltdlthetjiik, igy kevesebb

..................... termeliink. A galvanelemek kornyezetre veszélyes fémeketés ................

tartalmaznak. Példaul akénsavas ................ ... ... Olombdlés ............. . ... allo
lemezei ............. . ..l meriilnek. Ezek mindegyike kornyezetre artalmas anyag.
Az elemeket és az akkumulatorokat soha nemszabada ............. ... . ... ... o L hulladék
kozé dobni, hanem a megfelel6 .................... kell elhelyezni.

5. Szamitasi feladatok

a) Egy galvdnelem miikodése sordn a cinkelektrédjanak tomege 13 milligrammal csokkent. Osszesen hany
elektront adtak le ekdzben a cinkatomok?

b) A feltoltott élomakkumulatorban a kénsavoldat 37 tomegszazalékos. Mekkora tomegt kénsavat
tartalmaz 1 liter ilyen toménységt un. ,,akkumulatorsav”? Az oldat stirtisége 1,28 g/cm’.

6. Készits Volta-oszlopot! (otthoni kisérlet)

Sziikséges anyagok és eszkiézok: 10 db 10 forintos és 10 db 20 forintos pénzérme, itatospapir, két fémhuzal
(lehetoleg rézbdl), konyhasdoldat, kisméretli lampaizzé vagy LED, szigeteldszalag.

Vagj ki korong alaku lapokat az itatospapirbdl, és itasd at sdoldattal (a korong legyen kicsivel nagyobb
a 20 Ft-os érménél)! Epits tornyot felvaltva a 10 és 20 forintos érmékbdl, és minden érme kozé tegyél egy
sooldattal atitatott papirkorongot. A legalso és a legfels6 pénzérméhez ragassz szigeteldszalaggal egy-egy
rézhuzalt! A vezetékeket fogyasztohoz kotve megindul az aramtermelés, amelyet az izzdval vagy a LED-del
ellendrizhetsz.



4.9. AZ AUTO KEMIAJA

1. Ennyi fém egy autéban! Toltsd ki a tablazatot!

Fém/6tvozet Vegyjele Az adott fémet tartalmazo alkatrész neve

vas (acél)

Pb

elektromos vezetékek

Pt

aluminium

2. Mi a kuilénbség

a) a motorbenzin és a dizelolaj Osszetétele kKOzOtt? .. ... o

1141

c) az autd htitéfolyadékanak és ablakmoso folyadékanak osszetétele kozott? ................ ... ...,

3. Szovegkiegészités
Huzd ald a megadottak koziil a szovegbe ill6 kifejezést!

A modern autok karosszéridjanak f6 anyaga a(z) magnézium, acél, szén, ezen kiviil konnytfémeket is
tartalmaz, mint példaul a(z) kdlium, élom, aluminium. Szamos alkatrész késziil mtianyagbol. Ilyenek
a lokharitok és a mtszerfal, amelyek anyaga poliuretdn, polietilén, PVC. Mulanyagbdl készitik a(z)
akkumuldtort, elektromos vezetékeket, gumiabroncsokat, aminek {6 6sszetevoje a mligumi. Fekete szinét a
benne talalhaté korom, kén, kaucsuk okozza. Az autok szélvéddje két sikiivegbol all, amelyek kozott vékony
levegéréteg, fémfolia, miianyag folia van. Ennek koszonhetd, hogy az tiveg sériiléskor pokhalosan torik.
Az elektromos vezetékek leginkabb vasbél, rézbdl, eziistbdl késziilnek, mert ez viszonylag olcsé és kivald
elektromos vezetd. A katalizatorban egy nagy felilleti kerdmia-, miianyag-, aluminium-szerkezet van,
aminek a feliiletén nemesfémeket, példaul grafitot, dlomot, platindt talalunk. Ezek a fémek az auté mtikodése
soran keletkezé mérgez6 szén-monoxidot, kén-dioxidot, ammonidt szén-dioxidda, és az ugyancsak mérgezd
nitrogén-dioxidot nitrogénné, ammonidvad, nitrogén-monoxidda alakitjak.

4. Egészitsd ki az abrat az anyagok nevével!

viz

szén-monoxid > katalizator

nitrogén-dioxid




5. A gépkocsik katalizatoraiban szamos kémiai reakcio jatszodik le. irj fel ezek kéziil néhanyat!
a) Nitrogén-dioxidbol nitrogén és oxigén keletkezik:

6. ird az allitas mellé a hozza tartoz6 fogalom betiijelét!

A) motorolaj B) hiit6folyadék C) ablakmosé folyadék D) mindharom E) egyik sem

A mozg6 alkatrészek surlddasanak csokkentését szolgal6 anyag.
Alkohol és feliiletaktiv anyag vizes oldata.

Szénhidrogének stirtin folyd elegye.

Glikol vizes oldata.

Viszkozitasat —20 °C és +300 °C kozott megtartja.

Fontos tulajdonsaga a jo oldasi képesség.

A motor hutését végzi, ,fagyallé” néven is ismert.

Mérgez6, emberi fogyasztasra alkalmatlan anyag.

Télen és nyaron eltérd osszetételi formadjat hasznaljak.

. A gépjarmi motorjanak energiaforrasa.

L RPN W=
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7. Szamitasi feladat

Egy budapesti csalad a Balatonnal t6lti a hétvégét. Budapestrdl indulva, majd oda visszaérkezve 240 km
tavolsagot tesznek meg. Az autdjuk 100 km-en 6,5 liter benzint fogyaszt.

A szamitasndl tételezziik fel, hogy a benzin kizarolag C H, 6sszegképletli vegyiiletbdl (heptan) 4ll.
A benzin (heptan) stirtisége 0,68 g/cm’.

a) Mekkora térfogatii benzin fogyott el az 1t alatt?

b) Mekkora témegii benzin fogyott el?

c) Mekkora ennek a benzinnek az anyagmennyisége? (Hany mol heptan égett el?)

d) Ird fel az égés reakcidegyenletét (lasd tankonyv)!

e) Mekkora anyagmennyiségii szén-dioxid keletkezett?

f) Mekkora tomegt ez a szén-dioxid?



4.10. KEMIA A KERTBEN

1. Hatdrozd meg egy-egy mondatban az alabbi fogalmakat!

INUETAGYAL .« .ttt et

2. ird az allitas mellé a hozza tartozé fogalom betiijelét! Egy allitashoz tobb betii is tartozhat!
A) komposzt B) istallotragya C) pétisé D) szuperfoszfat E) egyik sem

Kémiailag tiszta anyag.

A szerves tragyakhoz tartozik.

Szervetlen vegyiiletek keveréke.

Allati eredett.

Osszegytjtott novényi anyagok lasstt bomlasaval keletkezik.
Eléallitasahoz kénsav is sziikséges.

Eléallitasahoz salétromsav is sziikséges.

Nitrogéntartalmu mitragya.

Minden alkotorésze jol oldodik vizben.

Anyagai a talajvizbe keriilve elszennyezhetik azt.

0PN W=

—
e

3. Kisérletelemzés

Az abran a fa szaraz leparlasi kisérletének rajzat latod. Nevezd meg az dbra szamokkal jelolt részeit, majd
valaszolj a feltett kérdésekre!

L 1 3
L \
B e e e e

a) Melyik éghet6 anyagot tartalmazza a gaz-halmazallapotu termék? Egy pél- D)
datemlits! .. ...

b) Ird fel ennek az anyagnak az égését reakcidegyenlettel!
c) Add meg a folyékony termék egy mérgezo vegyiiletének anevét! ............ ... ... .. il
d) A keletkez6 anyag a faszén. Miért hasznalhatd grillezésre? ............ ... ... .. ... ... L
e) Ird fel a szén égésének reakcidegyenletét! ... ... ... ..ottt

f) Huzd ald, melyik allitas jellemz6 a felirt reakciora!

egyesiilés/bomlas — exoterm/endoterm - sav-bazis reakcid/redoxireakciod



4, Szb6vegelemzés

Az dllati vér elszenesitésével vérszén, a csontbil csontszén, a hiisbol hiisszén keletkezik. A szerves vegyiiletek
szdraz lepdrldsakor az anyag hidrogén- és oxigéntartalma eltavozik, széntartalma megmarad. A keletkezd
mesterséges szenek kis siirtiségii, lyukacsos szerkezetil, uin. porézus anyagok. Tomegiikhoz képest oridsi felii-
lettel rendelkeznek. Feliiletiikon kiilonféle gaz- vagy oldottanyag-részecskéket kotnek meg. A folyamat neve
adszorpcio. A nagy feliiletii szildrd anyag az adszorbens. Az orvosi széntablettdt hasmenés ellen ajdanljak.
Nem orvossdg, de megsziinteti a kellemetlen kozérzetet, ugyanis adszorbedlja a bélgdzokat.

Dontsd el a felsorolt allitasokrdl, hogy igazak-e vagy hamisak! Az igaz allitdsok mellé I, a hamisak mellé
H betfit irj!

A) A vérszén kival6 adszorbens.

B) A csontszén a csont szaraz leparlasaval keletkezik.

C) A husszén a hus égetésével jon létre.

D) Az adszorpcio soran a szén megkotodik egy szilard anyag feliiletén.

E) Az adszorpci6 sordn a nagy feliilet(i szén részecskéket kot meg a feliiletén.
F) A szaraz leparlas fizikai véltozas.

5. Szoveg-kiegészités: a bordoi lé

Régodta hasznalt névényvédo szer a borddi 1é. Nevét a franciaorszagi .................. varosrol kapta,
aholaszOlé ......... ... ... . il nevl gombabetegsége ellen kifejlesztették. Hatéanyaga a
................................... ,amelynek vizesoldatat ........................... keverik.

Az §sszetevok reakcidjaval vizben rosszul oldédé szilard anyagok,azaz ............ ... . ... oo

keletkeznek, amelyek nem mosodnak le konnyen az esévizzel.

[rd fel a szovegben szerepld reakcié kémiai egyenletét!

6. Szamitasi feladatok
a) Szamitsd ki, hogy hany tomegszazalék

« nitrogént tartalmaz az ammonium-nitrat,

« foszfort tartalmaz a kalcium-foszfat,

» nitrogént tartalmaz a pétiso (osszetétele: 60 tomegszazalék NH NO,, 40 tomegszazalék CaCO,),
» foszfort tartalmaz a szuperfoszfat (Ca(H,PO,), - CaSO, 1:1 anyagmennyiség-aranyu keveréke)!

b) A sz6léperonoszpdra ellen 2 tomegszazalékos réz-szulfat-oldattal permeteziink.
Hany kg 2 tomegszazalékos oldat készithetd egy 20 dkg-os kristalyvizes rézgalicot (CuSO, - 5 H,O) tartal-
mazo6 tasakbol?

A megolddst segité kérdések:
20 dkg kristalyvizes séban hany gramm a vizmentes s6?
Ennyi vizmentes s6bol hany kg oldat készithet6?



4.11. OSSZEFOGLALAS

1. Kosd 6ssze a fogalom meghatérozasdnak kezdetét a befejezésével! (Hasznalhatsz tobb szint.)

Az élelmiszer-adalék olyan természetes vagy ...tartalmazza a névény szamara legfontosabb
mesterséges vegyiilet, amelyet... tapelemeket.

A galvanelem olyan berendezés, amelyben... ...oxigénmentes kornyezetben torténd hevitése.
A mtragya altalaban szervetlen, ...azért kevernek az élelmiszerhez, hogy javitsa

vizben oldhaté vegyuletek keveréke, amely... annak izét, szinét, dllagat vagy eltarthatésagat.

...valamint kéros tiinetek enyhitésére alkalmas

A korrézié a fém fellletérdl kiindulé. .. P
készitmény.

Az akkumulator toltheté galvanelem, s s .
...kémiai reakcid elektromos aramot termel.

amelyben...
A gydgyszer betegségek megelézésére, ...a haszndlat soran lejatszodé reakcid vissza-
gyogyitasara... fordithato.

..kornyezeti hatdsra lejatsz6d6 kémiai véltozas,

A szaraz leparlas széntartalmu anyag... amelyben a fém oxid4l6dik

...az idegrendszerre hatva megvaltozott tudati
A drog olyan vegyiilet, amely... allapotot vagy hangulatot alakit ki,
és fliggbséghez vezet.

2. Oldd meg az alabbi tesztfeladatokat!

A)cink B)réz C)mindketté D) egyik sem

A két fém koziil a nagyobb redukaldképességti.
Megtalalhaté a Daniell-elemben.

Korréziéra hajlamos fém.

Feliiletét védo oxidréteg boritja.

A horganyzott badog alkotdrésze.

Gyakran hasznaljak elektromos vezetékek készitésére.
A Daniell-elem negativ pélusa.

A sosavval reakcidba 1ép.

A ceruzaelemek (AA, AAA) fontos Osszetevdje.

A gépjarmii-katalizatorban hasznélt nemesfém.

0PN W=
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A) keményviz B)lagyviz C) mindketté D) egyik sem

Csapviz desztillacidjanak terméke.

Sok oldott Ca- és Mg-vegyiiletet tartalmazd viz.

Benne a szappan nem habzik.

Emberi fogyasztasra alkalmas lehet.

Mindenképpen kémiailag tiszta viz.

Ebben a viztipusban jol haszndlhatok a szintetikus mososzerek.
Forralds utan a keménysége csokkenhet.

Ilyen az ioncserélt viz.

Ilyen a karsztviz.

Hosszu tava haszndlata vizkokivaldst eredményez.

RN WD

—
e



3. ird a felsorolt anyagok szamat az abra megfelelé cellajaba!

Ha nem vagy biztos a megoldasban, nézz utana a tankdnyvben vagy az interneten!

1. sz6l6cukor 10. olivaolaj 19. jodtinktura
2. szuperfoszfat 11. aszpartam 20. szintetikus mosdszer
3. nikotin 12. klormész 21. citromsav
4. szappan 13. keményitd 22. hidrogén-peroxid
5. tojasfehérje 14. karamell 23. vitaminok
6. heroin 15. viz 24. pétisod
7. hipo 16. natrium-foszfat (trisd) 25. kalium-karbonat (hamuzsir)
8. etil-alkohol 17. acetil-szalicilsav
9. natrium-karbonat (széda) 18. zsir
ELELMISZER-ADALEK GYOGYSZERHATOANYAG
MOSOSZER
EMBERI TAPANYAG
DROG
SZERVETLEN VIZLAGYITO

MUTRAGYA

FERTOTLENITOSZER

4.Toto. Keresd meg és huzd aléd az egyetlen helyes megoldast!

1. | Barna szinU alkoholos oldat, sebfertétlenitd szer. jodtinktura |drogglr21;eromd hipo
c . . . .y [ . s s savanyusagot sza- (14
2. | Elelmiszer-adalék, amely segit a megfelel6 kémhatas, pH kialakitasaban. | antioxidans Anyusag emulgedldszer
balyozé anyag
E 3| feln6ttek szamara hozzaférhet6 I 3j . I .
3. ngedé ygzet?, a felnéttek szamara hozzaférheté drog, amely a méjban etil-alkohol nikotin Koffein
acetaldehiddé alakulhat.
4. | Sérgdaszold szinU, szurds szagu gdz, vizes oldata fertétlenitd hatasu. jod szén-dioxid klér
[zfokozo hatasu élelmiszer-adalék. lecitin foszforsav natrium-glutamat
6. FeIuIetalktlv anyag, mosdszerkomponens lehet. A kemény vizben szappan etil-alkohol kalcium-Klorid
csapadékot képez.
lonja vizkeménységet okoz. K Ca Na
Osszetétel alapjan ebbe a csoportba tartozik a rozsdamentes acél. elem vegyiilet keverék
9. | A cinkkel bevont vaslemez neve. acél horganyzott badog fehérbadog
. . . e e s X hdtéfolya- ablakmosé .
10. | Az autékban a mozgé alkatrészek surlédésat csokkenté anyag. . . motorolaj
dék folyadék
11. | Molekulaikat glicerin és nagy szénatomszdmu zsirsavak épitik fel. nukleinsavak szappanok zsirok és olajok
12. | Kémiai folyamat, ezzel az eljarassal készl a faszén és a koksz. égés szaraz leparlas adszorpcid
13. | Az Osszegyijtott ndvényi anyagok lassu bomlaséaval keletkezik. komposzt istallotragya szuperfoszfat
A fel ]
+1 ,e soroltalf kozul allegnagyobb redukaldképességl, dm korrdzidra eziist cink réz
mégsem hajlamos fém.




5. ird fel az alabbi kémiai reakciok egyenleteit!

a) szOlOcukor tOKEletes E@Ese: ... .. ... i

b) szédabikarbdna reakcidja sosavval: .. ... ...

¢) magnézium-oxid reakcidja sosavval: .. ... ...

d) etil-alkohol égése szén-dioxidda és vizzé: ..... ... ...

e) mészko reakcidja szén-dioxid tartalmu esévizzel: ...... ... ... o i

t) magnézium-karbonat reakcidja szénsavval: . ... ...

g) hevités hatasara vizko valik ki a flitészalon: ........ ... i i

k) klor reakcioja vizzel: . ... ...

1) hip6 reakcidja sésavval:

m) cink reakcidja réz-szulfat-oldattal: ...... ... ..

n) C H , szénhidrogén tokéletes égése:

0) ammonia reakcidja salétromsavval: .. ... ..

p) réz-szulfat reakcidja oltott mésszel: ... ... .. ... e

6. Szamitasi feladat

Az alkoholos befolyasoltsag harom szintje az ittassag, a részegség és az alkoholmérgezés. Ezek mindegyi-
kére jellemz6 az egyén nemétd, teststlyatol és tobb mas tényezo6tdl is fliggd véralkoholszint. Ezt ezrelék-
ben (%o) adjak meg. Az interneten tobb véralkoholszint-kalkulator is elérheto.

0,5-1,5 ezrelék (%o)

1,5-2,5 ezrelék (%o)

2,5-4 ezrelék (%o0)

Ittassag

Részegség

Alkoholmérgezés

Az egyén emelkedett kedélyalla-
potban van, vidam és bébeszédq.
Hevesen gesztikuldl, olykor nehéz-

ségei tdmadnak a szavak érthet6
kimondasaval. Az egyensulyérzé-

két kezdi elvesziteni.

Az egyén agresszivitdsa fokozo-
dik. Egyensulyat gyakran elvesziti,
beszéde akadozé. Gyakran tarsul

hozzé4 hanyinger és aluszékonység.

Nagy a veszélye a kiilonb6z6 testi
séruléseknek, baleseteknek.

Az egyén aluszékony, nehezen
ébreszthetd. Vérnyomasa, pulzusa
alacsony, légzése rendszertelen.
Vizelet- és széklettartd képessége
megszUnik. Kbnnyen megfullad-
hat, hideg esetén megfagyhat.

Nézz utana, hogy egy 70 kg-os férfi
hany dl 12%-os bor elfogyasztasa-
val éri el a részegség allapotat!

5%o folott

1%o alatt 1-2%o0 2-3%o0 3-4%o0



5. fejezet
Kémia és kornyezetvédelem



5.1-2. ALEVEGOSZENNYEZES ES KOVETKEZMENYEI

1.ird az anyagok betiijelét a ra jellemzé allitas mellé! Egy anyaghoz tébb jellemzé is tartozhat.

A) szén-dioxid E) nitrogén-dioxid
B) szén-monoxid F) 6zon

C) metan G) freonok

D) kén-dioxid H) por

1. | Alégkor felmelegedésében a legnagyobb szerepet jatssza.

2. | Savas es6t okozhat.

3. | Klor- és fluoratomokat is tartalmaznak.

4. | Vorosbarna, szurds szagu gaz.

5 Mar nagyon kis mennyiségben is fulladdsos halalt okoz, mert er6sen kotédik

a vérben a hemoglobinhoz.

6. | A London-tipusu szmog fontos alkotoja.

7. | Polaris molekuldju, vizben oldva savat képezd gaz.

8. | Szilard szennyezé.

Szintelen gazok, amelyek elsésorban fosszilis tlizeléanyagok égetésekor
kerlilnek a levegébe.

10. | A mocsarakban és a kér6dzé allatok tdpcsatornajaban is keletkezé égheté gaz.

11. | Az 6zonréteg karositasaban az elsédleges szerepet jatssza.

12. | A készenek égetésekor a levegbbe kertil6 gaz.

13. | A Nap ultraibolya sugarainak hatasara oxigénbdl keletkezik.

14. | Régen dezodorok hajtdgazaként és hiitégépek hiité6folyadékaként hasznaltak.

2. ird az allitas mellé a hozza tartozé szmogtipus betdjelét!

A) London-tipust szmog B) Los Angeles-tipust szmog C) mindketté D) egyik sem

Kialakulasa inkabb télen jellemzd.

Medencefekvésti varosokban konnyebben kialakulhat.

Kialakulasat a szél elGsegiti.

Meleg nyari napokon alakul ki.

Szennyez6 anyagai elsdsorban a fiitésbdl és a kozlekedésbol szarmaznak.

Magyarul fiistkddnek nevezziik.

Kialakulasaért a freonok felelsek.

Megemelkedik az 6zon mennyisége a levegében.

Az UV-sugarzas hatdsara olyan kémiai reakciok indulnak be, amelyek tovabbi mérgezé
anyagokat hoznak létre.

10. Foéként a szén-dioxid, a szén-monoxid, a kén-dioxid és a szall6 por mennyisége magas a levegében.
11. Kialakulasaért els6sorban a kozlekedés a felel6s.

12. Az emberi egészségre veszélyes.
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3. Allitsd sorrendbe az iiveghazhatas folyamatanak lépéseit!

..... A 1égkor molekulai elnyelik a felszinr6l érkezé hsugarakat.
..... A Napbol érkezé fénysugarakat a foldfelszin elnyeli.
..... A ho6 alégkorben marad, igy az felmelegszik.

..... A foldfelszin hésugarakat sugaroz vissza.

4. Készits anyagismereti kartyat a szoveg alapjan a kén-dioxidrél!

A kén-dioxid (SO,) szintelen, szuirds szagii, kohogésre ingerld gdz. Dipdlusmolekuldi kovetkeztében kiony-
nyen cseppfolyésithaté (fp.: =10 °C, op.: =72,7 °C). Bdr az erdétiizek és a vulkdnkitorések sordn is a légkorbe
kertilhet, legfobb kibocsdatéja az ember. A fosszilis tiizeléanyagok, foleg a rossz mindségii, nagy kéntartalmii
készenek égetése sordan szabadul fel. Siirtisége tobb mint kétszerese a levegéének, ezért a légkir alsé részén
marad. Felhalmozédni azonban nem tud, mert jo vizoldhatésdga miatt az eséviz a légkorbél kioldja. A Nap
ultraibolya sugarainak hatdsdra az oxigén kén-trioxidda oxidalhatja. A kén mindkét oxidja reakcioba lép a
vizzel, és savakat (kénessav, kénsav) alkot. Ezek mint savas esék jutnak a foldfelszinre.

Kén-dioxidot az iparban nagy mennyiségben dllitanak elé kén vagy szulfidos ércek (pl. PbS) égetésével. Ka-
talizator jelenlétében kén-trioxidda oxiddljak, majd kénsavva alakitjak. A kén-dioxid mérgezo, belélegezve
irritalja a nyadlkahdrtydkat és tiidébetegségeket okozhat. A mikroorganizmusokra is mérgezdé hatdsu, ezért
boroshorddk fertétlenitésére és élelmiszerek (lekvdrok, borok, aszalt gytimolcsok) tartésitasara hasznaljik.
Maga a kén-dioxid (E220) és séi, a szulfitok gyakran haszndlt élelmiszer-adalékok.

5.Karikazd be az igaz allitasok betiijelét! A betiiket 6sszeolvasva egy fogalmat kapsz. ird le egy mondatban,
mit jelent!

Az tiveghazhatas karos az élovilag szempontjabol.

A 1égkor melegedésének kovetkeztében gyakoribba valnak a szélsséges iddjarasi jelenségek.
A klimavaltozas tarsadalmi, gazdasagi problémakat is okozhat.

Az elsé ,,6zonlyukat” az Eszaki-sark felett észlelték.

Az 6zon keletkezése és bomlasa természetes koriilmények kozott egyensulyban van.

Az 6zonréteg elvékonyodasaért elsdsorban a szén-dioxid a felelds.

Napjainkban felgyorsult az 6zonréteg vékonyodasanak iiteme.

Az 6zonréteg vékonyodasanak kovetkeztében fokozoddik a bérrak kialakuldsanak kockazata.
Szmog csak téli, pards idében alakulhat ki.

A szmog karositja a légutakat, csokkenti a tiid6 kapacitasat.

A szallé por nem jelent veszélyt az egészségiinkre.

Magyarorszagon még nem alakult ki szmog.

A savas esOk kialakulasaért elsdsorban a nitrogén-oxidok és a kén-dioxid a felel6sek.

A természetes eséviz enyhén lugos kémbhatasu.

A savas esOre kiilondsen érzékenyek a fenydk.

A savas esOk gyorsitjak a mészkdépiiletek pusztulasat.

A savas esOk novelik a talaj pH-jat.

Hazankban még nem hullott savas esd.

T o —~OdEmEEREZIENEOREOOD

Megoldas: ... ...
235 oY= P



6. A savas esO kialakulasa és hatasai (modellkisérlet)

Sziikséges anyagok: kénlap, hurkapalcika, viz, klorofilloldat (a klorofill a zold levélbdl acetonnal oldhatd
ki), mészkszemcse, magnézium, indikator.
Sziikséges eszkozok: 500 cm?-es mérShenger, tiveglap, gyufa, 4 db kémcso, kés.

Tanari kisérlet
Ontsiink a méréhenger aljara kb. 100 cm® vizet! Egy hurkapélcika végén ejt-

stink késsel bemetszést, és illessziink a vajatba egy kis darab boraszati kénlapot.
Gyujtsuk meg a ként, és tartsuk a méréhengerbe a viz f51é. Uveglappal lefedve

razzuk Ossze a méréhenger tartalmat!

Tapasztalatok: A B CD
Akén ................ szin(i langgal ég. Egéstermékea ................. , ‘ ‘ ‘ ‘
amely szintelen, .................... szagu gaz. Molekulai polarisak, ezért

vizben ........ ... ... L oldddik.

Ontsiink a kapott oldatbél 2-2 ujjnyit kémcsévekbe!
Tanulokisérletek

a) Vizsgald meg az els6 kémcs6ben 1év6 oldat kémhatasat indikatorral!

Az oldat REMatdsa: . ... oot

A kén-dioxid a vizzel kénessavat alkot, amely a vizes oldatban hidrogénionokra és hidrogén-szulfit-ionokra
(HSO;) bomlik. Ird fel a két reakci6 egyenletét!

b) A masodik kémcsébe tegyél kis darab magnéziumot!
Tapasztalat: .. ...
Magyardzat: . ... ...

Mit szemléltet a KISErlet? . ... ...
c) A harmadik kémcsdbe tegyél kis darab mészkovet (krétat)!

Tapasztalat: . . ...
Magyardzat: . ... ...

Mit szemléltet a KiS€rlet? .. ... ...
d) A 4. kémcs6 tartalmdhoz Onts eldre elkészitett klorofilloldatot!

Tapasztalat: . . ...
Magyardzat: .. ...

Mit szemléltet a kisérlet? .. ... ... ...
Egészitsd ki az abrat a kisérlet tapasztalatainak megfelelen! Hasznalj szineket!
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5.3. AVIZEK SZENNYEZESE

1. ird az allitas mellé a hozza tartozé szennyezé anyag betiijelét!

A) nitritek és nitratok  B) nehézfémek vegyiiletei C) kdolaj D) foszfatok E) novényvédo szerek

Szennyezés esetén kis stirtiségénél fogva sz foltot képez a viz felszinén.

Gatolja a vorosvérsejtek oxigénszallitasat.

A mososzerek jol ismert vizlagyité adalékai.

A novényi kartevok ellen hasznalt méreganyagok, kozéjiik tartozik a vilag tobb részén mar
betiltott DDT.

Ilyen az ipari tizemek szennyvizébdl a kornyezetbe juté 6lom- vagy higanyvegyiilet.
Jellemz6en a haztartasokbol keriilnek a vizekbe.

Els6sorban a tengerek és az 6cednok szennyezdje.

Gatolja a viz és a levegd kozotti gazeserét, a vizben oxigénhidnyt okoz.

Tulzott mértékii mitragyazas soran a vizekbe mos6do nitrogéntartalmu szervetlen vegytiletek.
10. A nitratokkal egyiitt a novények fontos tapanyagai, igy a vizekbe keriilve a névények
elszaporodasat okozzak.

Ll e
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2. ird az allitasok melletti celldkba a megfelel betiiket!
A) ipari eredetl szennyviz
B) mezdgazdasagi eredetl szennyviz
C) haztartasok szennyvize

Korilbelil 50%-ban felels a vizek szennyezéséért.

Gyakran tartalmazhat nitratokat és foszfatokat.

Elsésorban a talajvizen keresztil juthat be a természetes vizekbe.

Elélények anyagcseretermékeit tartalmazhatja.

Nehézfémek vegylleteit nagy mennyiségben tartalmazhatja.

Korilbelll azonos aranyban felelések a vizek szennyezéséért.

N|o |y kW iIN =

Jellemzdje a ndvényvédd szerek és miitragyamaradvanyok nagy aranya.

3. Alkoss egy-egy tartalmilag értelmes mondatot a megadott kifejezések mindegyikének felhasznalasaval!
méreganyagok, embereket, taplaléklancba



4. Dontsd el az allitasokrol, hogy a szennyviztisztitas melyik fazisara vonatkoznak!
A) mechanikai tisztitds B) biologiai tisztitas C) kémiai tisztitas

Ez a tisztitasi folyamat masodik szakasza.

Ebben a fazisban mikrobak bontjak a vizben 1év6 szerves anyagot.

A vizet kiilonb6z6 lyukméretii racsokon vezetik keresztiil.

Ez a tisztitasi folyamat utolsé szakasza.

Ebben a szakaszban tilepedik ki a homok.

Ez alépés gyakran kimarad.

Ebben a szakaszban a nagyobb méretii szilard szennyezoket tavolitjak el.
Ebben a szakaszban a vizet egy jol leveg6ztetett medencébe vezetik.
Ebben a fazisban vegyszerekkel csapjak ki a jelen 1év6 szervetlen ionokat.
Ennek a szakasznak kiegészitdje lehet az un. ,,é16 gépek” rendszere.

A S LU o
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5. Huzd ala azokat az anyagokat, amelyeket nem 6nthetiink a lefolyéba!l

tea, lejdrt szavatossdgii gyogyszer, mosogeép szennyvize, haszndlt siitéolaj, olajfesték,
megsavanyodott tej, mosogatoviz, hipétartalmii felmosoviz, lakkbenzin

6. Szamitasi feladatok

Egy csepegd csapbol percenként 15 csepp viz tévozik. Ot csepp viz térfogata 1 cm?.

a) Szamitsd ki, hogy egy nap alatt hany liter viz folyik el a csepegd csapbdl!

b) Nézz utdna, hogy mennyibe keriil 1 m® ivéviz viz- és csatornadija, majd szamitsd ki, mennyibe keriil
havonta az elfoly6 viz!

c) Tervezzkisérletetarra, hogyan tudod méréssel viszonylag pontosan meghatarozniegy csepp viz térfogatat!

d) Szamitsd ki, hogy egy csepp viz koriilbeliil hany vizmolekulat tartalmaz!



5.4. A HULLADEKOK

1. ird az dbraba a hulladékpiramis fontossagi szintjeit, majd ird melléjiik a rajuk vonatkozo allitas(ok) betdijelét!

A) Eléfeltétele a szelektiv hulladékgytijtés.

B) Célja a hulladékban rejld energia hasznositasa.

C) Fontos eleme a tudatos vasarlas.

D) A hulladék anyagat 4j termék el6allitasara hasznaljak fel.

E) Valogatas nélkiil, lerakokban helyezik el a hulladékot.

F) Ezt segitik a hulladékudvarok.

G) Ezt tessziik, ha egy kitiriilt cipésdobozban otthon rajzeszkozoket tarolunk.
H) Ezt tessziik, ha a vasarlashoz vaszontaskat visziink magunkkal.

2. Huzd al3, hogy kérnyezettudatos emberként a felsorolt parok kéziil melyik terméket valasztanad!

yjratolthet6 akkumulator / egyszer hasznélatos ceruzaelem
felvagott elére csomagolva vakuumfélidban / felvagott kimérve papirban
z6ldborsokonzerv tivegben / z6ldborsékonzerv fémdobozban
mustar miianyag flakonban / mustar {ivegben
tditéital aluminiumdobozban / iiditéital tivegben

paradicsom kimérve zacskoban / paradicsom el6re csomagolva polisztirol talcan, lefélidzva

3. Karikazd be az igaz allitasok betdjelét!

A) Az emberiség szamara mindig nagy problémat okozott a hulladékok kezelése.

B) A hulladék csak akkor valik szemétté, ha tovabb méar nem hasznosithato.

C) A haztartasi hulladékok térfogatanak fele csomagoléanyagokbol szarmazik.

D) A termelési hulladékok jellemzdje, hogy egy helyen nagyon sokféle hulladék keletkezik.
E) Veszélyes hulladékok csak az ipari termelés soran keletkeznek.

4. Egészitsd ki a szoveget!

Ma Magyarorszagon a hulladékok legnagyobb része .................... keriil. Ennek sordn az ossze-
gyujtott hulladékot tomoritik, majd egy godorben helyezik el. A korszert létesitményekben tobb-
rétegli...........ooiil védik a talajt és a felszinalatti ................... a bomlo hulladékbol
beszivargd szennyezddésektol. Ha a leraké megtelt, akkor ..................... boritjak és novények-

kel iltetik be. Mez6gazdasagi miivelés azonban az ilyen teriileteken ..................... folytathato.



5. Hova helyeznéd el a felsorolt hulladékokat? ird a megfelelé helyre a hulladék neve elétti betiit!
A) PET-palack
B) salatalevelek
C) bef6ttesiiveg
D) kioblitett tejesdoboz
E) aluminium uditésdoboz
F) nem betétdijas zold borosiiveg \_J = J

G) 0sszelapitott kartondoboz I

. / B \ .
PAPIR MUANYAG FEM

H) hasznalt papir zsebkend6 FEHER UVEG SZINESUVEG | (] komposzT | )
I) kioblitett mosdszeres flakon ( )
J) levagott fu ( )

K) tojashéj ( )
L) zsiros pizzasdoboz \ )\ )

6. Karikazd be a veszélyes hulladékok betdjeleit! Ezeket 6sszeolvasva egy ujabb veszélyes hulladék nevét
kapod.

A) italos kartondoboz, F) higanyos lazmérd, E) mobiltelefon-t61t6, L) PET-palack, N) lejért szavatossagu
gyogyszer, K) savanyu tej, Y) hasznalt siit6olaj, C) maradék falfesték, Z) penészes kenyér, S) maradék per-

metezészer, M) kiiiriilt &blitdszeres flakon, O) lemeriilt gombelem

Veszélyes hulladék a .. ... ... o e is.

7. Szamitasi feladat

A papir konnyen lebomld, kornyezetbarat csomagoléanyag. Eldallitasa azonban jelentdsen terheli
a kornyezetet. Egy tonna papir eldallitasahoz akar 3,5 tonna fat is ki kell vagni. De nem csak a kivagott
fakra kell gondolnunk. A vilag teljes energiafelhasznalasanak 4%-aért a papirgyartas felelds, és 1 kg
papir eldallitasahoz atlagosan 40 liter viz sziikséges.

Magyarorszagon az éves papirfelhasznalas 60 kg/f6. Ha az orszag népességét 10 millié fének tekintjiik,
hany tonna faanyagra és mennyi vizre van sziikség ennek a papirmennyiségnek az el6allitasahoz?

8. Készits ujrapapirt! (Otthoni kisérlet)

Tépj Ossze 2-3 Gjsagpapirt vagy hasznalt nyomtatopapirt, és onts ra annyi vizet, hogy ellepje! Egy napig
hagyd azni a papirdarabkakat. Masnap botmixerrel apritsd péppé az azott papirt, és adj hozza két evékanal
keményitét. Addig folytasd a turmixolast, amig egy jol keverhetd, egynemd, stir@i masszat kapsz. (Ha
szitkséges, adj még hozza vizet.) Egy lapos talcara tegyél jsagpapirt, konyharuhat vagy mas nedvszivd
réteget. Helyezz ra egy szinyoghaldt, majd dvatosan Ontsd ra és oszlasd el rajta egyenletesen a papirpépet.
Ha mar veszitett egy kevés vizet, tegyél a papirmasszara egy mtianyag foliat, fedd le még egy itatosréteggel,
és nyujtofaval préseld ki bel6le a maradék vizet! Ezutan 6vatosan, de hatarozott mozdulattal forditsd at az
egészet egy sima feliiletre (a halo legyen feliil)! Ovatosan tavolitsd el réla a felsé nedvszivo réteget és a
haloét, majd par napig hagyd szaradni!



5.5. ENERGIAFORRASOK AZ EMBERISEG SZOLGALATABAN

1. Karikazd be az igaz allitasok betdjeleit!

A) Az ember altal elséként hasznalt energiaforrasok a fosszilis tiizel6anyagok voltak.
B) A 20. szazadban gyors novekedésnek indult a kdolaj és a f6ldgaz hasznalata.

C) Az atomenergia felhasznaldsa napjainkban veszélyessége miatt csokken.

D) Energiaigényiinket napjainkban elsdsorban fosszilis tiizel6anyagokbdl fedezziik.
E) A megujuld energiaforrasok hasznalata fokozza az tiveghazhatast.

2. ird az allitas mellé a hozza tartozé fogalom betiijelét!

A) nem megujulo energiaforrasok B) megujuld energiaforrasok C) mindketté D) egyik sem

Energiaigénytinket jelenleg f6leg ezekbdl fedezziik.
Ilyen energiaforras a napenergia.

Ilyen energiaforras az uranérc.

Képz6désiik titeme lassabb, mint felhasznalasuké.

Ma hasznalatos formai évmilliokkal ezel6tt keletkeztek.
Hasznélatuk semmiféle karos hatdssal nem lehet a kdrnyezetre.
Ilyen energiaforrast hasznalhatunk a héerémtvekben.
Magyarorszagon hasznalunk ilyen energiaforrast.
Bizonyos id¢ elteltével tartanunk kell az elfogyasuktol.
Ilyen energiaforrasok az asvanyi szenek.

. Ilyen energiaforras a geotermikus energia.

. Idetartoznak a fosszilis tiizel6anyagok.

. Elfogyasuktdl nem kell tartanunk.

. Alternativ energiaforrasoknak is nevezziik dket.

. Csak a 20. szazadtol kezdve hasznéljuk 6ket.
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3. Kosd 6ssze az energiahordozok nevét a jellemzdikkel!

kdszén o « maghasadas szolgaltatja az energiat
kdolaj e o ilyen a hévforrasok energiaja
foldgaz e « széntartalom alapjan tobb fajtaja van
atomenergia e  nagy mennyiségben tartalmaz metant
napenergia o « a miiholdak is ebbdl nyerik az energiat
szélenergia » . fatiizeléskorl kézve:tleniil N
ezt az energiaforrast hasznositjuk
vizenergia o » sokféle szénhidrogén keveréke
geotermikus energia o o haszndlata zavarhatja a madarvonulast

biomassza e « nagy esést, b6 vizii folyokon jol hasznosithato



4, Egészitsd ki a tablazatot a megadott adatokkal! (Az adatok tomegszazalékban értendék.)

Eghet6 széntartalom Atlagos kéntartalom Ftéérték
lignit 1,5%
barnakdszén 24% 3%
feketek&szén 10,5 MJ/kg
kdolaj 3%
foldgaz 71% 34 MJ/kg
A) 85% E) 32%
B) 2,5% F) 0,05%
C) 6,5M]/kg G) 9,5 MJ/kg
D) 40 MJ/kg H) 20%

Milyen szennyez6 gazok keletkeznek ezeknek a flitéanyagoknak az elégetése sordn?

Mekkora tomegti szén-dioxid és mekkora tomegti kén-dioxid keletkezik 1 tonna barnakészén elégetésekor?

5. Energiafogyasztas a haztartasban
[rd 6ssze, hogy hdny darab és milyen fogyasztdsa vilagitétest van az otthonodban, illetve naponta mennyit
miikodnek! Tedd meg ugyanezt az elektromos késziilékekkel is!

V|Iag|tp testtpu- | b rab- | Uzemidé F9gyasztas Berendezés TeIJ?SIt_ Uzemidé F9gyasztas
sa teljesitmény <zAm (6ra) dsszesen tiousa mény (ra) dsszesen
(W) alapjan (Wh) P (W) (Wh)

Osszesen Osszesen

Nézz utdna, mennyibe keriil 1 kWh elektromos aram! Szamitsd ki a vildgitas és a felsorolt berendezések
miukodésének a napi koltségét!



5.6. 0SSZEFOGLALAS

1. Kdrnyezetszennyezd anyagok és jellemzéik

A feladatban kérnyezetszennyez8 anyagokat sorolunk fel. Ird a téblazatba a jellemzdje mellé a szennyezd
anyag bettjelét!

M szén-monoxid O mitianyagok E novényvédo szerek

R sz4ll6 por Y kiégett nuklearis O 6zon

T fémkohaszati meddé fiitéelemek U lemeriilt szarazelemek
A szén-dioxid Z koolaj N freonok

N foszfatok K kén-dioxid E nitratok

Y metan T nitrogén-dioxid D nehézfémek vegyiiletei

1. | Szintelen, szUrds szagu gaz, amely vizben vald oldddasaval csdkkenti az eséviz pH-jat.

Halvanykék, szurds szagu gdz, amely a nyari szmog alkotdja, a magaslégkorben azonban

2 a karos ultraibolya sugarzas megkéotéje.
3 10 mikrométernél kisebb méretd, valtozatos kémiai 6sszetétell szilard szemcsék 6sszessége
" | alevegbben.
4 A foszforsav séi. Jellemzéen a mosdszerek vizldgyitd adalékaiként jutnak a természetes vizekbe.
" | Eléseqitik az algdsodast, eutrofizaciét okozhatnak.
5 Az atomerémlivek jellemz6 hulladékai, amelyeket nagyon szigoru eléirdsoknak megfelel6en kell
" | akar tobb ezer évig biztonsagos helyen térolni.
6. A kértevok ellen kifejlesztett mérgek, amelyek legfeljebb veszélytelen anyagokra val6 lebomlasuk

utdn juthatnak a szervezetiinkbe.
7. | Fontos fosszilis energiahordozé. Jellemz&en tankhajobalesetek kbvetkeztében a tengerek szennyezéje.
A salétromsav séi, amelyek f6éleg a tulzott mérték( mUitragyazas soran keriilhetnek a talajba, majd

8. onnan az élévizekbe. Hazankban az dsott kutak vizének szennyezéi.

9 Az ércek dusitasa soran nagy mennyiségben keletkezé anyagok. Ezek kozé tartozik az erésen
" | lugos kémhatasu vorosiszap.

10, Vorosbarna, szurds szagu gaz, amely féleg a kdzlekedés révén jut a Iégkorbe. A szmog

és a savas esék okozoja, de az 6zonréteg karositasaban is szerepet jatszik.
11. | A haztartasban képz6do, nehézfémeket és vegyiileteiket tartalmazé veszélyes hulladékok.

llyenek tébb fém (pl. 6lom, kadmium, higany) vizben oldodo vegyiiletei, amelyek az él6

12. szervezetre mérgezd hatasuak.

13, Féként kéolajbdl eldallitott mesterséges anyagok. Csak rendkivil hosszu id6 alatt bomlanak
le a természetben, ezért szelektiv gyujtésiik elengedhetetlen.

14, Szintelen, szagtalan gaz. Széntartalmu anyagok tokéletlen égése soran képzédik, és olyan erdsen
kotédik a hemoglobinhoz, hogy kénnyen fulladasos halalt okoz.

15, A globalis klimavaltozasért legnagyobb mértékben felel6s gaz. Mennyiségének csokkentése
a légkorben az emberiség egyik legnagyobb kihivasa.

16. Fluor- és klortartalmu vegytuletek gyUjténeve, amelyek jelentds szerepet jatszanak az 6zonpajzs
karositasaban.

17, Szintelen, szagtalan gz, amely széntartalmu anyagok oxigénmentes kézegben valé bomlasa

soran képzédik. Az Giveghazhatds fokozasaban jatszik szerepet.

Olvasd 6ssze a tablazat utolsé oszlopaban fentrdl lefelé a bettiket. A megfejtés a természettudomanyoknak
az az Uj aga, amely az élhetd és egészséges élettér megdvasaval, fenntartasaval foglalkozik.

Amegoldas: .. ..



2.Tedd ki a relacios jeleket!

Az ,A" energiaosztalyu hlitégép aramfogyasztasa
adott kortilmények kozott.

A papirtorl6é lebomlasi ideje a természetben.
A megel6zés fontossaga az 6tlépcsos

hulladékpiramis értelmében.

A szerves anyagok mennyisége a szennyvizben
a biologiai tisztitas eldtt.

Egy adott haztartasban a hulladék
Osszetevbinek a szama.

Az atlagos hémérséklet a London-tipusu szmog
kialakulasa idején.

A megujulé energiaforrasok atlagos
kornyezetszennyezése.

3. Grafikonelemzés

Az alabbi grafikon Magyarorszag kén-dioxid-kibocsatasanak valtozasat mutatja kilotonnaban

(1 kilotonna = 1000 tonna).

A,C"energiaosztalyu hiitégép dramfogyasztasa
ugyanolyan koriilmények kozott.

Az aluminium italosdoboz lebomlasi ideje
a természetben.

Az Ujrahasznositas fontossaga az 6tlépcsés
hulladékpiramis értelmében.

A szerves anyagok mennyisége a szennyvizben
a biolégiai tisztitas utan.

Egy adott ipari izemben termelt ipari hulladék
Osszetevdinek szama.

Az atlagos hémérséklet a Los Angeles-tipusu
szmog kialakulasa idején.

A nem megujulé energiaforrasok atlagos
kornyezetszennyezése.
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b) Hogyan valtozott a kén-dioxid-kibocsatas az elmult évtizedekben? ....... ... ... ... ... ... .. ...
c) Hanyad részére csokkent a kén-dioxid-kibocsatas 1980 és 1990 kozott? ................... ... ....
d) Mely forrasbol szarmazé kibocsatas nem csokkent jelentdsen 1980 és 2000 kozott? .................

e) Mi jellemzi hazank 2000 utdni kén-dioxid-kibocsatasat? ............ .. ... .. ... il



f) Mely kibocsatdéforrashoz kothetok a kovetkezo tevékenységek?
kéntartalmu kdszenek és kdolaj égetése: ........ ..

kéntartalmu ércekbdl kiinduld fémkohdszat: . ... oo

g) Mi lehet az oka a jelenlegi minimalis kibocsatasnak? A felsorolt valaszok koziil egy nem igaz. Melyik?

» A héerédmiivek nagy része a kéntartalmu szén helyett foldgazzal miikodik.
o A lakossag jelentds része gazfiitésre tért at.

o Az évek soran folyamatosan csokken hazank energiaigénye.

A kén-dioxid-kibocsaté tizemek kéményeit kéntelenitékkel lattak el.

o Az ipari termelés az 1990-es évektdl jelentdsen visszaesett.

h) Két jelentds kornyezeti probléma okozéja a kén-dioxid. Melyek ezek? ............ ... ... ... . ...
i) Az egyik ezek koziil napjainkban mar nem jelentds, a masik azonban tovébbra is sulyos gond. Melyik ez

UEODDI €8 INIEIT? . oottt ettt e e e e e e e e
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